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Πριν από 2 χρόνια ο Δουραμάνθσ Νίκοσ,  μακθτισ του ΕΠΑ.Λ κ Αχαΐασ τα ξθμερϊματα 
Κυριακισ, άφθςε τθν τελευταία του πνοι ςτθν άςφαλτο φςτερα από ςφοδρι μετωπικι 
ςφγκρουςθ του αυτοκινιτου του με φορτθγό. Θ βαςικι αιτία κζλθςε να είναι θ 
υπερβολικι ταχφτθτα. Μετά από κάκε τζτοιο ςυμβάν τα ερωτιματα και οι 
προβλθματιςμοί που ζρχονται ςε όλουσ μασ είναι πολλά όπωσ  «γιατί;»,  «δεν κα ζπρεπε 
να…»,  «ίςωσ αν του ζλεγαν μα μθν…» Πολλζσ φορζσ όμωσ όλα αυτά ζρχονται ωσ 
αποτζλεςμα ςυηιτθςθσ κατόπιν τζτοιων περιςτατικϊν και ςπάνια πριν. Θ πρόλθψθ – και θ 
παιδεία – ςε αρκετά κζματα υγείασ τθσ κακθμερινισ μασ ηωισ είναι ελλιπισ και μερικζσ 
φορζσ δευτερεφουςασ ςθμαςίασ. Και ζτςι το ςυμβάν ςυνικωσ προθγείται . Και ςε ότι 
αφορά τθν οδικι αςφάλεια τα ςυμβάντα είναι προφανϊσ επϊδυνα. 
 
Θ ακόλουκθ εργαςία αφιερϊνεται ς αυτόν. Με τθν ελπίδα να προβλθματίςει και ει 
δυνατόν να δραςτθριοποιιςει. Ο ςκοπόσ είναι ζνασ: καλφτερθ οδικι ςυμπεριφορά. Αυτι θ 
ςυμπεριφορά μασ αφορά όλουσ. 
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ΠΕΡΙΛΘΨΘ 
 
 

Θ παρακάτω ερευνθτικι εργαςία αφορά τθν οδικι ςυμπεριφορά των νζων και ειδικότερα των μακθτϊν. 

Είναι γνωςτό ότι ο αρικμόσ των νζων μακθτϊν οδθγϊν αυξάνεται, κακϊσ από μικρι θλικία αρκετοί 

μακθτζσ χρθςιμοποιοφν δικό τουσ μεταφορικό μζςο και ειδικότερα δίκυκλο.  Σκοπόσ μασ λοιπόν είναι υπό 

το πρίςμα αυτισ τθσ μικρισ ζρευνασ να εξάγουμε χριςιμα ςυμπεράςματα για τθν οδικι τουσ 

ςυμπεριφορά και αξιολογϊντασ τα αποτελζςματα, να εςτιάςουμε ςτουσ παράγοντεσ που τθν επθρεάηουν. 

Επιπροςκζτωσ οι δράςεισ του όλου προγράμματοσ είχαν ςα βαςικό ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ των 

εμπλεκομζνων αλλά και των αποδεκτϊν των δράςεων και  πάνω ςε κζματα οδικισ αςφάλειασ και οδικισ 

ςυμπεριφοράσ. 

Χρθςιμοποιιςαμε ωσ ερευνθτικι μζκοδο, ζνα ερωτθματολόγιο καταςκευαςμζνο από εμάσ, με δείγμα 

μακθτικό δυναμικό ςε επίπεδο Α Β και Γ  Λυκείου. Οι δραςτθριότθτεσ μασ ιταν πολυποίκιλεσ και 

εςτιάςτθκαν ςτθ δθμιουργία ενόσ βίντεο τροχαίων ατυχθμάτων με παράκεςθ ςτατιςτικϊν ςτοιχείων,  θ 

καταςκευι ενόσ πόςτερ από φωτογραφίεσ  τθσ περιοχισ μασ.  Επίςθσ ςυλλζξαμε χριςιμεσ πλθροφορίεσ 

και γνϊςεισ κατά τθν επίςκεψι εκπροςϊπου τθσ Αςτ/κθσ  Δ/νςθσ κ Αχαΐασ ςτο ςχολείο μασ. Τζλοσ θ 

αποκομιδι εντυπϊςεων και εμπειριϊν ολοκλθρϊκθκε με τo Φεςτιβάλ Οδικισ αςφάλειασ τθν  19.04.2013 

ςτθν Πάτρα. 
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  1. Πρόλογοσ 
 
 
Κάνεισ δεν αμφιςβθτεί πόςο ςθμαντικό είναι το κζμα τθσ κυκλοφοριακισ αγωγισ. Είναι ζνα κζμα ποφ 
απαςχολεί τθν κακθμερινότθτα μασ, τθν υγεία μασ, τθν ίδια μασ τθν ηωι και ςτο οποίο ςυμμετζχουμε 
όλοι. υμμετζχουμε ωσ οδθγοί, ωσ επιβάτεσ οχθμάτων, ωσ πεηοί, ωσ γονείσ, ωσ ανιλικοι, ωσ 
εκπαιδευτικοί, ωσ μακθτζσ, ωσ υπθρεςιακοί αρμόδιοι, ωσ Κράτοσ, ωσ πολίτεσ, ωσ Κοινωνία. Είναι όμωσ 
φανερό πωσ δεν ζχει δοκεί όμωσ θ αρμόηουςα ςθμαςία. 
 
Κανζνα τροχαίο ατφχθμα δεν ζχει γίνει χωρίσ τθ ςυμμετοχι των εμπλεκομζνων. Όταν ζνα τροχαίο γίνεται, 
όλοι μασ ςυνειρμικά προςπακοφμε με το μυαλό μασ να γυρίςουμε το χρόνο πίςω και να υπολογίςουμε 
πωσ το ατφχθμα αυτό κα είχε αποφευχκεί. Σι κα γινόταν αν ο τάδε οδθγόσ δεν ζτρεχε, ι δεν είχε 
παραβιάςει το κόκκινο, ι τθν προτεραιότθτα, ι πρόςεχε τθν διάβαςθ πεηϊν. Σι κα γινόταν αν ο δείνα 
πεηόσ είχε ελζγξει το δρόμο πριν τον διαςχίςει. Με λίγα λόγια, τι κα γινόταν αν όλοι αυτοί απλά 
πρόςεχαν; 
 
Αυτι θ προςοχι, ίςωσ για κάποιουσ να εννοείται ι να κεωρείται ςαν μια φυςικι και  βιολογικι αντίδραςθ 
αυτοςυντιρθςθσ και αυτοπροςταςίασ, που δεν επιδζχεται εκπαίδευςθσ. 
Μια τζτοια ςκζψθ είναι λανκαςμζνθ. Με βάςθ αυτι τθ λανκαςμζνθ ςκζψθ και τθν ολιγωρία και άγνοια 
που προκαλείται εξ αυτισ, ςθμειϊνονται κάκε τόςο τα τροχαία ατυχιματα. 
 
Θ επίδειξθ προςοχισ ςτισ οδοφσ, από πεηοφσ, οδθγοφσ και επιβάτεσ, είναι μία ικανότθτα επίκτθτθ και 
απαιτεί ςυντονιςμζνθ και πλιρθ εκπαίδευςθ. Άλλωςτε τα οχιματα είναι μθχανιματα, που καμία ςχζςθ 
δεν ζχουν με τθ φφςθ και επιπλζον, ωσ μθχανιματα, απαιτοφν από τον χριςτθ τουσ τθν ανάλογθ γνϊςθ 
χριςεωσ. Επειδι θ χριςθ των οχθμάτων δεν είναι προςωπικι, αλλά αλλθλεπιδρά και επεκτείνεται και 
πζρα από το ςτενό προςωπικό πεδίο του οδθγοφ, ςε ευρφτερο, κοινωνικό πλζον πλαίςιο, τότε θ 
αναγκαιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ μεταβάλλεται ςε αναγκαιότθτα παιδείασ. Θ παιδεία αυτι καλείται 
ΚΤΚΛΟΦΟΡΙΑΚΘ ΑΓΩΓΘ και, με απλά λόγια, είναι άκρωσ ςθμαντικι διότι θ ζλλειψθ τθσ ςθμαίνει νεκροφσ 
και τραυματίεσ, ενϊ θ κατοχι τθσ ςθμαίνει αςφαλζςτερουσ δρόμουσ και ηωντανοφσ, αρτιμελείσ 
ςυνανκρϊπουσ μασ. 
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2. Ειςαγωγι 

 
Θ κυκλοφοριακι αγωγι είναι άρρθκτα ςυνδεμζνθ με τθν οδικι ςυμπεριφορά. Μια ςωςτι οδικι 
ςυμπεριφορά είναι απόρια μιασ πλιρουσ και ςφαιρικισ κυκλοφοριακισ αγωγισ. Οι κάκε λογισ 
ςυμπεριφορζσ δεν είναι κάτι επίκτθτο αλλά καλλιεργοφνται με ςωςτι εκμάκθςθ και ολοκλθρωμζνθ 
αγωγι. Θ αγωγι είναι θ φροντίδα, το λίπαςμα και θ ςυμπεριφορά ο καρπόσ. τθ δικι μασ περίπτωςθ 
μζςω αυτισ τθσ εργαςίασ κα προςεγγίςουμε τθν οδικι ςυμπεριφορά ςε μια θλικία μάλιςτα που χριηει 
ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ κακϊσ οριοκετεί τθ μετζπειτα ςυμπεριφορά ενόσ οδθγοφ ςε όλθ τθν ‘οδθγικι ηωι’ 
του. Θα προςπακιςουμε να εντοπίςουμε όλουσ τουσ παράγοντεσ που τθν επθρεάηουν όπωσ 
οικογενειακοφσ κοινωνικοφσ πολιτιςτικοφσ αλλά και ψυχολογικοφσ. Αυτόσ άλλωςτε είναι και ο βαςικόσ 
ςκοπόσ τθσ εργαςίασ. 
 

 
 
3. Σο αντικείμενο και θ αναγκαιότθτα τθσ εφαρμογισ του προγράμματοσ 
 
Είναι δυςτυχϊσ αναμφιςβιτθτο ότι θ χϊρα μασ, ςε ευρωπαϊκό επίπεδο,  βρίςκεται ςτισ πρϊτεσ χϊρεσ ςτα 
τροχαία δυςτυχιματα και ςτον αρικμό των χαμζνων ανκρϊπων ςτθν άςφαλτο. Οι αιτίεσ είναι πολλζσ και 
οι  ευκφνεσ πθγάηουν από πολυποίκιλεσ πλευρζσ. Σο χειρότερο όλων όμωσ είναι ότι απλά όλοι 
περιοριηόμαςτε ςτθ μετάκεςθ ευκυνϊν και τθν ζλλειψθ αυτοκριτικισ. ίγουρα υπάρχει ζλλειψθ ενόσ 
ολοκλθρωμζνου ςχεδίου κυκλοφοριακισ αγωγισ με κάποια βιματα να εφαρμόηονται τθν τελευταία  
τριετία. ίγουρα υπάρχουν κακοτεχνίεσ δρόμων, ελλιπείσ ςθμάνςεισ, επικίνδυνα ςθμεία, μθ 
ολοκλθρωμζνα ζργα. Σι γίνεται όμωσ με τθ δικι μασ οδικι ςυμπεριφορά; Πόςα και πόςα δυςτυχιματα 
δεν οφείλονται πζρα από τα υπόλοιπα και ςτθν υπερεκτίμθςθ των δυνατοτιτων μασ ωσ οδθγϊν; Πόςεσ 
φορζσ αγνοοφμε το ΚΟΚ και οριςμζνοι τον εφαρμόηουμε μόνο για τθν αποφυγι προςτίμου;  
Ειδικότερα ςτθ μακθτικι κοινωνία θ οδικι ςυμπεριφορά χριηει ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ. Θ πλειοψθφία των 
μακθτϊν και περιςςότερο των αγοριϊν οδθγεί δίκυκλο,  ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ χωρίσ δίπλωμα, με 
ελλείπεισ γνϊςεισ ΚΟΚ και οδικι ςυμπεριφορά λακεμζνθ και κάποιεσ φορζσ ακραία . Σθν εν λόγω 
ςυμπεριφορά κρίνουμε αναγκαίο να τθν εξετάςουμε μζςω του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ το οποίο 
επικεντρϊνεται ςτθν οδικι ςυμπεριφορά των εφιβων, με δείγμα από το μακθτικό δυναμικό δυο 
ςχολειϊν.  Μζςω τθσ ζρευνασ, κα εξαχκοφν χριςιμα ςυμπεράςματα και κα αναηθτθκοφν οι αιτίεσ και οι 
παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν οδικι ςυμπεριφορά των νζων. Θωροφμε ςθμαντικι πζρα τθσ 
ευαιςκθτοποίθςθσ των εμπλεκομζνων , τθν ζρευνα και καταγραφι των τάςεων οδικισ ςυμπεριφορά 
ςτουσ ζφθβουσ μακθτζσ και τθν επεξεργαςία, αξιολόγθςθ και διάδοςθ των αποτελεςμάτων. Ασ προςτεκεί 
ακόμα μια προςπάκεια ςε αυτό που επικυμοφμε όλοι: τθ μείωςθ των τροχαίων ατυχθμάτων και τθν 
απϊλεια ηωϊν 
 
 
 
4. Ο ςκοπόσ και οι ςτόχοι του ςχεδίου εργαςίασ 
 
Ο γενικόσ ςκοπόσ ενόσ τζτοιου ςχεδίου εργαςίασ είναι θ ανάπτυξθ κυκλοφοριακισ παιδείασ ςτουσ 
μακθτζσ με απϊτερο ςκοπό τθ μείωςθ των τροχαίων ατυχθμάτων ςτθ χϊρα μασ.  
 
Σο Θζμα που αφορά και το κφριο ερευνθτικό ερϊτθμα του ςχεδίου εργαςίασ είναι: 
 «Ποια είναι θ οδικι ςυμπεριφορά των μακθτϊν και γενικά των εφιβων»; 
 
Από το κυρίωσ κζμα  απορρζουν υποκζματα όπωσ: 
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 Ποιοι παράγοντεσ (κοινωνικοί, πολιτιςμικοί) επθρεάηουν τθν οδικι ςυμπεριφορά των νζων;  

 Πϊσ επθρεάηουν οι τάςεισ και οι ςυμπεριφορζσ τθσ μακθτικισ κοινωνίασ τθν οδικι ςυμπεριφορά 
των νζων; 

 

τόχοι 
Με τθν εκπόνθςθ του ςχεδίου εργαςίασ «Θ ηωι βάηει τουσ κανόνεσ» επιδιϊκουμε οι μακθτζσ: 
 Να ευαιςκθτοποιθκοφν ςε κζματα που αφοροφν τθν οδικι αςφάλεια με απϊτερο ςκοπό και να 

γίνουν οι ίδιοι ενεργοί πολίτεσ, υιοκετϊντασ κετικζσ ςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ προσ τουσ γονείσ 
τουσ, τον κοινωνικό τουσ περίγυρο και τον κόςμο των ενθλίκων γενικότερα.  

 Να εμβακφνουν τθ γνϊςθ τουσ ςτο νζο ΚΟΚ, ςτα είδθ ςιμανςθσ και τισ κατθγορίεσ πινακίδων και 
να μάκουν να κυκλοφοροφν ςωςτά. 

 Να ζρκουν ςε επαφι με κζματα κυκλοφοριακισ αγωγισ και αςφάλειασ κακϊσ και τρόπουσ οδικισ 
ςυμπεριφοράσ που απορρζουν από τθν ερμθνεία του ΚΟΚ. 

 Να ςυνειδθτοποιιςουν τθ ςυχνότθτα και τθ ςοβαρότθτα των τροχαίων ατυχθμάτων ςτθν Ελλάδα 
μζςα από πίνακεσ, διαγράμματα, υλικό βιντεοπροβολισ αλλά και επιςκζψεισ ςε τοπικοφσ φορείσ. 

 Να βελτιϊςουν τθν ίδια τουσ τθν οδικι ςυμπεριφορά ςε βαςικοφσ τομείσ όπωσ θ χριςθ κράνουσ 
και ηϊνθσ, θ οδιγθςθ χωρίσ επιρεια αλκοόλ, θ ζλλειψθ υπερβολικισ ταχφτθτασ και υπερεκτίμθςθ 
των οδικϊν τουσ ικανοτιτων. 

 

 
 
5. Θ μεκοδολογία υλοποίθςθσ 
 

Οι μεκοδολογικζσ προςεγγίςεισ που κα εφαρμοςτοφν,  ζχουν χαρακτιρα βιωματικό, ενεργθτικό, 
ανακαλυπτικό, ςυμμετοχικό, ςυλλογικό. Σο ςθμαντικό είναι ότι το περιεχόμενο του εν λόγω 
προγράμματοσ δεν κα πρζπει να επικεντρϊνεται μόνο ςτθ μετάδοςθ γνϊςεων ςχετικά με τον ΚΟΚ και ςτισ 
ςτάςεισ ορκισ οδικισ ςυμπεριφοράσ αλλά και ςτον εντοπιςμό μαηί με τουσ μακθτζσ των διαφόρων 
παραγόντων που επθρεάηουν τθν τελευταία, με τθν  ειςιγθςθ προτάςεων ι/και λφςεων  και τθν 
εφαρμογι τουσ μζςα από μια ςειρά δράςεων.  
Σα κζμα προςεγγίςτθκε περιςςότερο με μζκοδο Project (ςχζδιο εργαςίασ) κακϊσ: 

 Διαμορφϊκθκε από κοινοφ το κζμα και το ερευνθτικό ερϊτθμα και ςτθ ςυνζχεια το πλαίςιο 
δράςθσ: Αφοφ τζκθκαν οι ςτόχοι, οι ίδιοι οι μακθτζσ επζλεξαν τον τρόπο με τον οποίο κα τουσ 
προςεγγίςουν.  

 Δθμιουργικθκαν ομάδεσ (παρόμοιεσ με αυτζσ των εργαςτθριακϊν μακθμάτων)  οι οποίεσ 
ανάλαβαν ςυγκεκριμζνεσ αρμοδιότθτεσ και εργαςίεσ (παραγωγι ερωτθματολογίου, 
φωτογράφιςθ, δθμιουργία πόςτερσ, διοργάνωςθ εκπαιδευτικισ επίςκεψθσ).  

 ε κάκε ςυνάντθςθ παρουςιάηονταν ζνα κζμα του ΚΟΚ και ακολουκοφςε κριτικι ανταλλαγι 
απόψεων ςτθν ολομζλεια. 

 
Κυριότερεσ εκπαιδευτικζσ τεχνικζσ ςτθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ ιταν: 
 
Η  διάλεξθ – ςυηιτθςθ: Αναφζρονταν τα κφρια ςθμεία του ΚΟΚ (βίντεο-π 
ροβολι) ςτα 15 πρϊτα λεπτά τθσ ςχολικισ ϊρασ και ςτθ ςυνζχεια ακολουκοφςε ςυηιτθςθ. 
Εργαςία ςε ομάδεσ:  Θ κάκε ομάδα μακθτϊν είχε αναλάβει από μια δραςτθριότθτα:  α/ καταςκευι 
πόςτερσ (δυο ομάδεσ),  β/ δθμιουργία ερωτθματολογίου και ςυλλογι ςτοιχείων, με επεξεργαςία και 
καταγραφι ςτατιςτικϊν δεδομζνων, γ/ςυλλογι και καταγραφι ςτοιχείων τθσ ζκκεςθσ (εικόνεσ 
διαγράμματα κλπ)  από το διαδίκτυο. ε αρκετζσ περιπτϊςεισ υπιρχε αλλθλοεμπλοκι των ομάδων πχ θ 
ομάδα τθσ καταςκευισ πόςτερσ ςυνζλλεγε εικόνεσ από όλθ τθν ολομζλεια ι θ ομάδα ςτατιςτικισ 
επεξεργαςίασ ερωτθματολογίου ζδινε τα ςτοιχεία τθσ ςτθν ομάδα καταγραφισ. 
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Τεχνικι καταιγιςμοφ ιδεϊν (Brainstorming). Χρθςιμοποιικθκε για τθν επιλογι του κζματοσ και το 
χωριςμό του ςε υποκζματα. Αναφζρκθκε ο τίτλοσ «κυκλοφοριακι αγωγι» πάνω ςτον οποίο υπιρχε 
αυτόματθ καταγραφι των απόψεων – φράςεων των μακθτϊν και ςτθ ςυνζχεια ομαδοποίθςθ τουσ ςε 
υποκζματα  οδικισ ςυμπεριφοράσ . Θ ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ εξαςφαλίηει μεγάλθ ςυμμετοχι, αξιοποιεί 
τθ δθμιουργικότθτα και τα βιϊματα των παιδιϊν, αναπτφςςει τθν ελεφκερθ ζκφραςθ, τθν κριτικι ςκζψθ 
και τθ ςυνεργαςία όλων. 
Παιχνίδια προςομοίωςθσ, αντιπαράκεςθσ απόψεων. Οι μακθτζσ δραματοποιοφν μια πραγματικι ι 
φανταςτικι κατάςταςθ, παίηοντασ διάφορουσ ρόλουσ. Είναι γνωςτό ότι βιωματικά παίγνια αποτελοφν μια 
ανακαλυπτικθ αλλά και ευχάριςτθ μζκοδο απόκτθςθσ γνϊςθσ. Θεωροφνται καλοί «μθχανιςμοί» γνϊςθσ 
κακϊσ οδθγοφν ςτθν ανεφρεςθ αλλά και αποκρυςτάλλωςθ αυτισ μζςα από μια βιωματικι διαδικαςία.  
το πρόγραμμα εκτελζςτθκαν δφο ανάλογα παιχνίδια ζνα απόςπαςθσ προςοχισ και ζνα εικονικισ 
κυκλοφορίασ και τιρθςθ κανόνων ςιμανςθσ. Σα δφο παίγνια περιγράφονται παρακάτω.   
 
 Προτεινόμενεσ δραςτθριότθτεσ από ομάδεσ μακθτϊν/-τριϊν: 
 

 Ζρευνα με ερωτθματολόγια γφρω από τθν οδικι ςυμπεριφορά και  χριςθ οινοπνευματωδϊν 
ποτϊν από ςυνομθλίκουσ και τθν οικογζνεια. 

 Δθμιουργία ποςτερσ με τίτλο «του δρόμου τα παράξενα»  με εικόνεσ από κακοτεχνίεσ ι 
επικινδυνότθτα δρόμων από τθν ευρφτερθ περιοχι και « οδιγα ςυνετά αλλιϊσ…» με εικόνεσ 
ατυχθμάτων. 

 Επίςκεψθ ςτο ΕΚΑΒ, ςυηιτθςθ με ειδικοφσ και ςυλλογι ςτοιχείων για τροχαία ατυχιματα. 

 Επίςκεψθ ςτθν Τροχαία και πρόςκλθςθ ειδικοφ για ςυηιτθςθ του κζματοσ αλκοόλ και οδιγθςθ. 
Ζρευνα για τα ικθ και ζκιμα των λαϊν ςε ςχζςθ με τθ χριςθ αλκοόλ.  

 
 

6. Σόποσ, χρόνοσ και επιλογι Ομάδασ ενδιαφζροντοσ 
 

 Σα πρόγραμμα πραγματοποιικθκε ςτο ΕΠΑ.Λ Κάτω Αχαΐασ με διάρκεια από τον Οκτϊβριο 2012 μζχρι  
τον Απρίλιο 2013.  Σο ςχολείο μασ αποτελεί κόμβο πολλϊν περιοχϊν και κακϊσ δεν είναι μζςα ςτθν πόλθ, 
πολλοί μακθτζσ μετακινοφνται με μιςκωμζνα ςχολικά λεωφορεία ι με δικό τουσ μεταφορικό μζςο, 
ςυνικωσ δίκυκλο. τθν ευρφτερθ περιοχι ζχουν παρατθρθκεί ςυχνά τροχαία ατυχιματα, κάποιεσ φορζσ 
δυςτυχϊσ με ανκρϊπινεσ απϊλειεσ. Σζλοσ κα πρζπει να αναφερκεί θ κλειςτι αγροτικι κοινωνία ςτθν 
οποία ανικει το μακθτικό δυναμικό.  
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Θ ομάδα ενδιαφζροντοσ αποτελείτο από 14 μακθτζσ. Ο βαςικόσ λόγοσ τθσ επιλογισ μόνο μακθτϊν και 
όχι μακθτριϊν – που δεν αποτελεί ςε καμία περίπτωςθ φυλετικι διάκριςθ – είναι ότι τα αγόρια ςτθν 
πλειοψθφία τουσ ωσ δικυκλιςτζσ, χριηουν περιςςότερο από κάκε άλλον, μακιματα κυκλοφοριακισ 
αγωγισ. Κι είναι γνωςτό ότι θ ςυμπεριφορά τουσ ωσ οδθγοί είναι πολλζσ φορζσ επικίνδυνθ τόςο για τουσ 
ίδιουσ όςο και για τουσ ςυνοδθγοφσ τουσ. 
 
Θ όλθ ομάδα αποτελείται από μακθτζσ ωσ επί το πλείςτον αγροτικϊν περιοχϊν. Πρόςκειται για κλειςτι 
κοινωνία, γεγονόσ που δε ςυνθγορεί ςτθν απόκτθςθ κυκλοφοριακισ ςυνείδθςθσ παρ όλεσ τισ παραινζςεισ 
που ςίγουρα υπάρχουν  ςε επίπεδο οικογζνειασ. Αυτό αποτελεί και ζνα επιπλζον κίνθτρο για τθ 
ςυγκεκριμζνθ ςυμμετοχι ςτο πρόγραμμα για τθν παροχι όςο το δυνατό περιςςότερων γνϊςεων ςε 
κζματα κυκλοφοριακισ αγωγισ. 
 

7. Χρονοδιάγραμμα ανάπτυξθσ  
 

Σο πρόγραμμα ξεκινϊντασ ςτισ αρχζσ Νοεμβρίου, είχε να καλφψει ζνα αρκετά μεγάλο φάςμα 
εκπαίδευςθσ και  δραςτθριοτιτων.  
Αρχικά κελιςαμε να δϊςουμε ζμφαςθ ςε κανόνεσ του νζου ΚΟΚ ϊςτε οι μακθτζσ να αποκτιςουν 
υπόβακρο και ςυνείδθςθ οδικισ ςυμπεριφοράσ. Αυτό κα μασ ζπαιρνε μζχρι το τζλοσ του 2012, με 
πικανότθτα επζκταςθσ μζχρι τα μζςα Ιανουαρίου.  
τθ ςυνζχεια και μζχρι το τζλοσ Φεβρουαρίου, κα υπιρχαν εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ 
(παιχνίδια εξομοίωςθσ ςε εικονικό πάρκο, προβολι εκπαιδευτικϊν βίντεο, ςυηιτθςθ για δθμιουργία 
ποςτερσ (τίτλοσ, ςτιςιμο κλπ) και – το βαςικότερο – μελζτθ και ςφνταξθ του ερωτθματολογίου.  
Ο Φεβρουάριοσ κλείνει με τθν επίςκεψθ εκπροςϊπου τθσ Αςτυνομικισ Διεφκυνςθσ Κ Αχαΐασ ςτο ςχολείο 
μασ για ενθμζρωςθ περί κυκλοφοριακισ αγωγισ με προβολι οπτικοακουςτικοφ υλικοφ.  
Ο Μάρτιοσ και προγραμματίηονται  τθν διαςπορά του ερωτθματολογίου ςτθ και ςυλλογι επεξεργαςία 
των αποτελεςμάτων και τθν καταςκευι των διαγραμμάτων. Παράλλθλα εμπλουτίηονται τα ποςτερσ με 
ανάλογθ ςυηιτθςθ των αναρτθμζνων φωτογραφιϊν. 
Ο Απρίλιοσ προγραμματίηεται ςτθν αξιολόγθςθ των ςυμπεραςμάτων του ερωτθματολόγιου και  
καταγραφι των ςυμπεραςμάτων που αφοροφν τθν απάντθςθ του ερευνθτικοφ μασ ερωτιματοσ και των 
υποκεμάτων που το απαρτίηουν. Σο μινα αυτό προγραμματίηεται και εκπαιδευτικι επίςκεψθ τθσ ομάδασ 
ενδιαφζροντοσ ςτο υνεδριακό Κζντρο του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν και επαφι – ενθμζρωςθ από 
εκπρόςωπο του Ινςτιτοφτου Οδικισ Αςφάλειασ (ΙΟΑ) – Πάνοσ Μυλωνάσ. 
 

 

8. Θμερολόγιο προγραμματιςμοφ δραςτθριοτιτων  
 

Θμερ/νία Θμζρα ϊρα Δραςτθριότθτα 

5/11/2012 Παραςκευι 3,4 

Γνωριμία με τθν ομάδα. Εξιγθςθ των ςκοπϊν 
των προγραμμάτων αγωγισ υγείασ. Γενικζσ 
απόψεισ και προβλθματιςμοί. Δθμιουργία 
κατάλλθλου εκπαιδευτικοφ κλίματοσ. 

12/10/2012 Παραςκευι 3,4 

Εφρεςθ τίτλου προγράμματοσ και κζςπιςθ 
κζματοσ, υποκεμάτων και ςτόχων. Γενικά περί 
κυκλοφοριακισ αγωγισ και οδικισ 
ςυμπεριφοράσ.  Ορολογία. 

19/10/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ. Ποιοσ ο ςκοπόσ του και το κφριο ςκεπτικό 
του ΚΟΚ. Διαφορζσ νζου ΚΟΚ από παλιό ΚΟΚ. 
υηιτθςθ τθσ ςτάςθσ των μακθτϊν ςτον ΚΟΚ. 

26/10/2012 Παραςκευι 3,4 Οι κανόνεσ των δρόμων. Σο Point system 
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2/11/1012 Παραςκευι 3,4 ΚΟΚ άρκρο 20: Τπζρβαςθ ορίου ταχφτθτασ 

9/11/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ άρκρο 14: Οδιγθςθ υπό τθν επιρεια 
αλκοόλ 

16/11/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ άρκρο 12: Χριςθ ηϊνθσ και κράνουσ. 
υηιτθςθ  

23/11/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ αρκρο 17: αντικανονικό προςπζραςμα ΚΟΚ 
αρκρο 4: παραβίαςθ κόκκινου ςθματοδότθ 

30/11/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ άρκρο 4: Παραβίαςθ STOP. ΚΟΚ άρκρο 12: 
επικίνδυνεσ κόντρεσ και ελιγμοί. 

7/12/2012 Παραςκευι 3,4 
 ΚΟΚ άρκρο 27: Παραβίαςθ ςιδθροδρομικισ 
διάβαςθσ 

14/12/2012 Παραςκευι 3,4 
ΚΟΚ άρκρο 29: αναςτροφι ςε δρόμο ταχείασ 
κυκλοφορίασ 

21/12/2012 Παραςκευι 3,4 
Εκπαιδευτικό παιχνίδι: εφαρμογι των κανόνων 
ΚΟΚ ςε εικονικό κυκλοφοριακό πάρκο (βιντεο-
προβολι από Θ/Τ) 

11/1/2013 Παραςκευι 3,4 
Σα οδικά ατυχιματα ςτθν Ελλάδα. Επίδειξθ 
ςτατιςτικϊν δεδομζνων φγκριςθ με άλλεσ 
ευρωπαϊκζσ χϊρεσ υηιτθςθ 

18/1/2013 Παραςκευι 3,4 
Εκπαιδευτικό παιχνίδι: μζτρθςθ χρόνου 
απόκριςθσ με και χωρίσ παρζμβαςθ – 
απόςπαςθ προςοχισ. 

25/1/2013 Παραςκευι 3,4 
Επίδειξθ φωτογραφιϊν με τροχαία ατυχιματα 
και ςτατιςτικά δεδομζνα –  δθμιουργία βίντεο 
ςυηιτθςθ 

1/2/2013 Παραςκευι 3,4 
υλλογι φωτογραφιϊν για δθμιουργία πόςτερσ 
Δθμιουργία βίντεο (ςυνζχεια) 

8/2/2013 Παραςκευι 3,4 Δθμιουργία πόςτερσ – βίντεο (ςυνζχεια) 

15/2/2013 Παραςκευι 3,4 
Δθμιουργία ερωτιςεων - καταςκευι 
ερωτθματολογίου 

22/2/2013 Παραςκευι 3,4 Καταςκευι ερωτθματολογίου (ςυνζχεια) 

28/3/2013 Πζμπτθ 3,4 

Επίςκεψθ εκπροςϊπου  Αςτυνομικισ 
Διεφκυνςθσ ςτο αμφικζατρο του ςχολείου. 
Προβολι βίντεο– ςυηιτθςθ .Προβολι του 
βίντεο που δθμιοφργθςε μακθτισ τθσ ομάδασ 
ενδιαφζροντοσ 

1/3/2013 Παραςκευι 3,4 
Διαςπορά ερωτθματολογίου ςε τμιματα του 
ςχολείου- Καταγραφι απαντιςεων 

8/3/2013 Παραςκευι 3,4 Καταςκευι διαγραμμάτων 

5/4/2013 Παραςκευι 3,4 
Αξιολόγθςθ αποτελεςμάτων του 
ερωτθματολογίου και  ςυηιτθςθ 

12/4/2013 Παραςκευι 3,4 
Δθμιουργία παρουςίαςθσ δραςτθριοτιτων ςε 
power point. 

19/4/2013 Παραςκευι 3,4 
Παρουςίαςθ των δραςτθριοτιτων μασ ςε 
θμερίδα του ΙΟΑ  

26/4/2013 Παραςκευι 3,4 
Αξιολόγθςθ του όλου προγράμματοσ . 
Αποτίμθςθ  

 
 

 



Βάηω κανόνεσ Κ.Ο.Κ.: Δίνω προτεραιότθτα ςτθ ηωι Σελίδα 11 

 

 

9. Πεδία ςφνδεςθσ με αναλυτικό πρόγραμμα 
 
Σο πρόγραμμα ΑΤ ςυνδζεται με αναλυτικά προγράμματα ςπουδϊν ςυμφϊνα με παρακάτω: 
Γλϊςςα –  ζκφραςθ: Οι μακθτζσ μακαίνουν να εκφράηονται, να αναπτφςςουν τθν κριτικι τουσ ςκζψθ ςε 
κζματα ενδιαφζροντοσ και να τθν αποτυπϊνουν γραπτϊσ. Αυτό ςυμβαίνει με τθν εξαγωγι των 
ερωτιςεων του ερωτθματολογίου, τθν αξιολόγθςθ ανάλυςθ και  καταγραφι ςυμπεραςμάτων. 
Μακθματικά: Οι μακθτζσ μακαίνουν και κατανοοφν το διάγραμμα και τθ γραφικι παράςταςθ  ωσ 
αποτζλεςμα χριςθσ τουσ ςτθν απεικόνιςθ των αποτελεςμάτων του ερωτθματολογίου. 
Τεχνικι μθχανικι και αντοχι υλικϊν: Οι μακθτζσ κατανοοφν ζννοιεσ όπωσ  «δφναμθ» ,  «αδράνεια» , 
«τάςθ» «ελαςτικι και πλαςτικι παραμόρφωςθ» , «αντοχι υλικοφ» , «κραφςθ» με τθν αναφορά τουσ ςε 
κζματα οδικισ αςφάλειασ και ςυγκεκριμζνα για τα  τροχαία ατυχιματα και τον τρόπο που ςυμβαίνουν. 
 
 
 

10. Θ παρακολοφκθςθ του προγράμματοσ – Τλοποίθςθ δραςτθριοτιτων 
 
Σο όλο πρόγραμμα εμπλουτίςτθκε από πλικοσ δραςτθριοτιτων κακ’ όλθ τθ διάρκεια του. κοπόσ μασ δεν ιταν 
μόνο να περιοριςτοφμε ςε ςτείρεσ διαλζξεισ αλλά να προςφζρουμε βιωματικζσ εμπειρίεσ 

Αφοφ επιλζχτθκε το κζμα και τα υποκζματα ακολοφκθςαν διαλζξεισ και ςυηθτιςεισ με διάφορα κζματα 
του ΚΟΚ και τα οδικά ατυχιματα. Ο ςκοπόσ των  διαλζξεων ιταν να εξοικειωκοφν οι μακθτζσ με τισ 
πρϊτεσ ζννοιεσ και να είναι ενιμεροι για διάφορα ςθμεία του ΚΟΚ. Πιο ςυγκεκριμζνα αναπτφχκθκαν και 
ςυηθτικθκαν οι παρακάτω ζννοιεσ: 
 

 ΚΟΚ.  
o Ποιοσ ο ςκοπόσ του και το κφριο ςκεπτικό του ΚΟΚ.  
o Διαφορζσ νζου ΚΟΚ από παλιό ΚΟΚ.  
o Ποιεσ οι κυριότερεσ παραβιάςεισ.  
o Σι ιςχφει για τα πρόςτιμα.  
o Λωρίδα ζκτακτθσ ανάγκθσ .  
o Οι κανόνεσ των δρόμων ΚΣΕΟ. 
o υηιτθςθ τθσ ςτάςθσ των μακθτϊν ςτον ΚΟΚ. 

 Σο Point system 
o θμαςία του Point system 
o Κφρια ςθμεία του point system 

 ΚΟΚ άρκρο 20: Τπζρβαςθ ορίου ταχφτθτασ 
o Σαχφτθτα και πρόςκρουςθ. Οι ζννοιεσ τθσ ορμισ και τθσ αδράνειασ.  
o Επίδραςθ ταχφτθτασ ςε ατυχιματα με πεηοφσ 
o υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 14: Οδιγθςθ υπό τθν επιρεια αλκοόλ 
o Επίδραςθ του αλκοόλ ςτο νευρικό ςφςτθμα. 
o Όρια μζτρθςθσ αλκοόλ ςτο νζο ΚΟΚ 
o υηιτθςθ  

 ΚΟΚ άρκρο 12: Χριςθ ηϊνθσ και κράνουσ. 
o Τλικά καταςκευισ κράνουσ- Γενικά περί αντοχισ υλικϊν 
o Ο μθχανιςμόσ ςυγκράτθςθσ τθσ ηϊνθσ 
o  υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 17: αντικανονικό προςπζραςμα 
o υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 4: παραβίαςθ κόκκινου ςθματοδότθ 
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o Παράγοντεσ που προκαλοφν παραβίαςθ κόκκινου ςθματοδότθ 
o υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 4: Παραβίαςθ STOP.  
o Παράγοντεσ που προκαλοφν παραβίαςθ κόκκινου ςθματοδότθ 
o υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 12: επικίνδυνεσ κόντρεσ και ελιγμοί.  
o Περί τριβισ και ολίςκθςθσ. Θ ζννοια τθσ πρόςφυςθσ 
o Παράγοντεσ που προκαλοφν ακραία οδικι ςυμπεριφορά 
o υηιτθςθ 

 ΚΟΚ άρκρο 27: Παραβίαςθ ςιδθροδρομικισ διάβαςθσ 
 Σα οδικά ατυχιματα ςτθν Ελλάδα 

o υχνότθτα οδικϊν ατυχθμάτων ςτθ χϊρα μασ (γραφιματα) 
o φγκριςθ με τισ άλλεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ (γραφιματα) 
o Κατθγορίεσ οδικϊν ατυχθμάτων – Ποςοςτά κνθςιμότθτασ (γραφιματα) 
o υηιτθςθ 

 Παράγοντεσ που επθρεάηουν τα οδικά ατυχιματα ςτθν Ελλάδα 
o Θ οδικι ςυμπεριφορά 
o Σο οδικό δίκτυο 
o κοινωνία 
o παιδεία -ςχολείο 
o υηιτθςθ 

 
 
 
Σο ερωτθματολόγιο  
Σο ερωτθματολόγιο αποτελεί μια καλι μζκοδο διερεφνθςθσ 
παραγόντων που ςυνδζονται και επθρεάηουν το αντικείμενο 
μελζτθσ και οδθγοφν ςτθν εξαγωγι χριςιμων ςυμπεραςμάτων τόςο 
για τισ αιτίεσ που ςχετίηονται με το αντικείμενο μελζτθσ όςο και 
ςτουσ πικανοφσ τρόπουσ βελτίωςθσ ι αντιμετϊπιςθσ του 
προβλιματοσ. 
Σο πρόβλθμα εδϊ ιταν  θ οδικι ςυμπεριφορά των νζων. Αρχικά και 
για τθ δθμιουργία του ερωτθματολογίου ζπρεπε να 
καταςκευαςτοφν οι ερωτιςεισ. Για το ςκοπό αυτό ακολουκιςαμε τθ 
μζκοδο του καταιγιςμοφ ιδεϊν όπου με τθ φράςθ «οδικι 
ςυμπεριφορά» γράφονταν αυτόματα ςτον πίνακα κάκε αυκόρμθτθ 
ζκφραςθ των μακθτϊν. Οι εκφράςεισ ςτθ ςυνζχεια 
ομαδοποιικθκαν και  
βάςει ων ομάδων αυτϊν άρχιςαν να φτιάνονται οι ερωτιςεισ Σο ερωτθματολόγιο αποφαςίςτθκε να είναι 
κλειςτοφ τφπου κακϊσ αυτό κατά τθ γνϊμθ των μακθτϊν κα ιταν πιο εφκολα διαχωρίςιμθ, και ζτςι ςτισ 
ερωτιςεισ τοποκετθκικαν οι πολλαπλζσ επιλογζσ. 
Θ τελικι μορφι του ερωτθματολογίου, θ ςτατιςτικι επεξεργαςία των αποτελεςμάτων και θ αξιολόγθςι 
τουσ παρουςιάηονται παρακάτω 
 
Βιωματικό παιγνίδι απόςπαςθσ προςοχισ:  
Με το ςυγκεκριμζνο παίγνιο, οι μακθτζσ κατανόθςαν τισ ςυνζπειεσ τθσ απόςπαςθσ προςοχισ. Σο παίγνιο 
είχε ωσ εξισ: Τπιρχαν μια ςειρά κομματιϊν – πάηλ,  όπου ο μακθτισ ςε πρϊτθ φάςθ, ζπρεπε να ταιριάξει 
μζςα ςε ζνα οριςμζνο χρονικό διάςτθμα το οποίο και χρονομετροφταν. τθ ςυνζχεια και ςε δεφτερθ 
φάςθ, ο μακθτισ ζπρεπε να κάνει ακριβϊσ τθν ίδιο αλλά με ςυνεχι παρζμβαςθ ερωτιςεων από άλλουσ 
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μακθτζσ που ο ίδιοσ ζπρεπε να απαντιςει. ε κάκε 
μακθτι ο χρόνοσ ςτθν δεφτερθ φάςθ με τθν παράβαςθ 
ιταν μεγαλφτεροσ αυτοφ τθσ πρϊτθσ φάςθσ.  
Αρχικά οι μακθτζσ δεν κατάλαβαν τι ζκαναν. Ο 
προβλθματιςμόσ τουσ όμωσ ιταν αρκετά ζντονοσ όταν 
ζγινε ο παραλλθλιςμόσ του παιγνίου με ανάλογθ 
κατάςταςθ απόςπαςθσ προςοχισ εν ϊρα οδιγθςθσ. 
Αναφζρκθκαν όλοι οι πικανοί τρόποι απόςπαςθσ 
προςοχισ εν ϊρα οδιγθςθσ, πϊσ αυτι επθρεάηει ατό τθν 
οδικι αςφάλεια και τθ ςυχνότθτα των ατυχθμάτων από 
ζλλειψθ προςοχισ.   
 
Βιωματικό παιχνίδι εικονικισ κυκλοφορίασ 
 Οι μακθτζσ δραματοποιοφν μια πραγματικι ι φανταςτικι κατάςταςθ, παίηοντασ διάφορουσ ρόλουσ. το 
πρόγραμμα μασ επιχειρικθκε θ εικονικι κυκλοφορία ςε 
μακζτα - κάτοψθ από το πάρκο κυκλοφοριακισ αγωγισ 
ερρϊν. Θ μακζτα  μζςω βιντεοπροβολζα ιταν ςυνεχϊσ 
προβαλλόμενθ ςτθν τάξθ και ο κάκε μακθτισ ζπρεπε να 
περιγράψει βιμα - βιμα και με τθν μεγαλφτερθ δυνατι 
ςαφινεια μια διαδρομι από ζνα ςθμείο Α ςε ζνα ςθμείο Β 
του πάρκου.  Θ πορεία Α  Β που κα επζλεγε ζπρεπε να 
δικαιολογθκεί ςφμφωνα με του κανόνεσ ΚΟΚ ενϊπιων 
όλων. Οι παραλιψεισ και τα λάκθ καταγράφονταν. Νικθτισ 
ιταν ο μακθτισ με τα λιγότερα λάκθ ι παραλείψεισ. 
 
Θ επίςκεψθ εκπροςϊπου του Αςτυνομικοφ τμιματοσ 
Κάτω Αχαΐασ ςτο ςχολείο μασ.  
τισ 18.03.2013 πραγματοποιικθκε επίςκεψθ του εκπροςϊπου τθσ αςτυνομικισ διεφκυνςθσ αρχιφφλακα 
κ Νιάρου.  το αμφικζατρο του ςχολείου μασ 
πραγματοποιικθκε προβολι  βίντεο με τίτλο «Ηοφμε από 
τφχθ» με παρουςίαςθ ςοβαρϊν οδικϊν παραβάςεων και 
τροχαίων ατυχθμάτων από τον κ Νιάρο και κριτικι με τουσ 
παρευριςκόμενουσ μακθτζσ. υγκλονιςτικζσ ιταν οι 
αφθγιςεισ ανκρϊπων - κυμάτων τροχαίων με αναπθρίεσ ι 
ςοβαρά νευρολογικά προβλιματα. Ακλοφκθςε θ προβολι 
του βίντεο που ετοίμαςαν οι μακθτζσ του προγράμματοσ 
τθν όλθ εκδιλωςθ παρακολοφκθςαν οι μακθτζσ τθσ 
ομάδασ ενδιαφζροντοσ του προγράμματοσ κακϊσ και 
μακθτζσ από 4 άλλα τμιματα του ςχολείου μασ. Θ 
εκδιλωςθ είχε ανακοινωκεί ςτον αντίςτοιχο πίνακα του 
ςχολείου και ιταν προαιρετικι. 
Αξιολογϊντασ τθ δραςτθριότθτα αυτι κα λζγαμε ότι 
προβλθμάτιςε ςε μεγάλο βακμό τουσ παρευριςκόμενουσ.  αυτό ςυνζβαλε τόςο θ ποιότθτα του ομιλθτι 
όςο και τα βίντεο τα οποία αποτφπωναν ςε μεγάλο βακμό τα τραγικά αποτελζςματα ενόσ τροχαίου 
δυςτυχιματοσ. Ο προβλθματιςμόσ αυτόσ κακϊσ και θ κετικι αποδοχι τθσ εκδιλωςθσ ιταν το κζμα 
ςυηιτθςθσ τθσ επόμενθσ ςυνεδρίασ  με τθν ομάδα ενδιαφζροντοσ αλλά και – όπωσ πλθροφορθκικαμε – 
τθσ μακθτικισ κοινότθτασ 
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Σο πόςτερ  
 
Σο πόςτερ αποτελεί ζνα ιςχυρό εργαλείο ερευνθτικισ μάκθςθσ κακϊσ αποτελεί αποτφπωςθ των γνϊςεων  
που αναπτφχκθκαν  κακ’ όλθ τθ διεξαγωγι του προγράμματοσ. Οι 
μακθτζσ φςτερα από παραίνεςθ των υπεφκυνων εκπαιδευτικϊν 
καταςκεφαςαν δφο πόςτερ με τίτλο «του δρόμου τα παράξενα..» Θ 

βαςικι ιδζα ιταν ζνα κολάη 
από φωτογραφίεσ που 
ζβγαλαν οι ίδιοι οι μακθτζσ 
και παρουςιάηουν ςθμεία 
ςτθσ περιοχισ με ελλιπι ι 
κακι ςιμανςθ. Κάτω από 
κάκε φωτογραφία υπιρχε 
μια ζξυπνθ – και παράλλθλα 
καυςτικι – λεηάντα. Με τον 
διαςκεδαςτικό αυτό τρόπο 
οι μακθτζσ 
ευαιςκθτοποιικθκαν πάνω 
ςε κζματα οδικισ 
αςφάλειασ ωσ αποτζλεςμα 

κακισ ι ελλιποφσ ςιμανςθσ που δυςτυχϊσ είναι πολφ ςυνθκιςμζνθ ςτθ περιοχι αλλά και γενικότερα ςτθ 
χϊρα μασ. 
 
 
 
Σο βίντεο με ςτατιςτικά ςτοιχεία και φωτογραφίεσ τροχαίων δυςτυχθμάτων  
Θ ιδζα ξεκίνθςε γφρω ςτα τζλθ Ιανουαρίου όταν ςε μια 
ςυνεδρία παρουςιάςτθκαν κάποια ςτατιςτικά ςτοιχεία για τα 
τροχαία ατυχιματα ανά τθν Ελλάδα και ςτθ ςυνζχεια προβολι 
ανάλογων φωτογραφιϊν. Δυο μακθτζσ εκδιλωςαν ενδιαφζρον 
ςτο να καταςκευάςουν ζνα βίντεο που να εναλλάςςονται τα 
ςτατιςτικά ςτοιχεία με τισ εικόνεσ.  Ο ςτόχοσ ιταν να 
ευαιςκθτοποιθκοφν όλοι εκείνοι που κα παρακολουκοφςαν το 
βίντεο αυτό. Θ όλθ επεξεργαςία ιταν αρκετά επίπονθ ςτθν 
επιλογι των κειμζνων, του φόντου, τθσ μουςικισ επζνδυςθσ και 
του χρονιςμοφ όπου εδϊ ηθτικθκε και θ ςυμβολι των 
εκπαιδευτικϊν. Σο αποτζλεςμα ιταν ζνα βίντεο 4 λεπτϊν όπου ο 
ςτόχοσ του κα ιςχυριηόμαςταν ότι επετεφχκθ και με το παραπάνω: 
αποκόμιςε κετικότατα ςχόλια κατά τθν παρουςίαςι του τθν 
28.03.2013 ςτο αμφικζατρο του ςχολείου ςε θμερίδα από εκπρόςωπο 
τθσ Αςτυνομικισ Διεφκυνςθσ τθσ περιοχισ. 
 
 
 
 
Θ παρουςίαςθ ςε power point 
Θ παρουςίαςθ αυτι αποτελεί και μια περίλθψθ του όλου προγράμματοσ κακϊσ παρουςιάηονται ο 
βαςικόσ ςκοπόσ του οι επιμζρουσ ςτόχοι του, οι μεκοδολογία που ακολουκικθκε, οι ι όλθ διαδικαςία με 
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τισ δραςτθριότθτεσ και τζλοσ θ αξιολόγθςθ του όλου εγχειριματοσ.  Θ μικρι αυτι παρουςίαςθ 
παρουςιάςτθκε μαηί με το βίντεο οδικισ ςυμπεριφοράσ, ςτθν θμερίδα οδικισ αςφάλειασ που 
διοργάνωςε το Ινςτιτοφτο Οδικισ Αςφάλειασ (ΙΟΑ) «Πάνοσ Μυλωνάσ»    ςε ςυνεργαςία με τισ 
Διευκφνςεισ Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ νομοφ Αχαΐασ 
 
Θ εκπαιδευτικι επίςκεψι μασ ςτο φεςτιβάλ 
οδικισ αςφάλειασ.  
 
Κςωσ θ καλφτερθ εμπειρία για τουσ μακθτζσ. Κι 
αυτό γιατί θ ομάδα είχε τθν δυνατότθτα να 
παρουςιάςει όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ τθσ (βίντεο, 
πόςτερ, παρουςίαςθ) παράλλθλα με τθ χριςθ 
βιωματικϊν δρϊμενων οδικισ αςφάλειασ Θ 
ικανοποίθςθ ιταν ζκδθλθ με τθ απονομι του 
βραβείου δεφτερθσ καλφτερθσ αφίςασ ςτο ΕΠΑ.Λ κ 
Αχαΐασ και με τθν παρουςίαςθ του βίντεο οδικισ 
ςυμπεριφοράσ που απζςπαςε κερμό χειροκρότθμα. υγκινθτικι ιταν και θ αποφϊνθςθ από τουσ 
μακθτζσ τθσ ομάδασ ςτθν  πρόεδρο του Ινςτιτοφτου κα Δανζλθ Μυλωνά, θ οποία εμφανϊσ ςυγκινθμζνθ 
ζδωςε τα καλφτερα εφςθμα ςτθν όλθ εργαςία μασ. 
 
Παρακζτουμε απόςπαςμα από το /δελτίο /τφπου του ιςτότοπου του 
ΙΟΑ. 
 

ΦΔΣΤΙΒΑΛ ΟΓΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΔΙΑΣ 
  

ΠΟΛΤΥΩΡΟ «ΠΟΛΙΣΕΙΑ» 19-04-2013 
  
Σελ Παξαζθεπή  19 Απξηιίνπ πξαγκαηνπνηήζεθε ην Φεζηηβάι Οδηθήο 
Αζθάιεηαο, ζηνλ πνιπρώξν «Πνιηηεία», από ηηο 9:00π.κ. έωο ηηο 04:00κ.κ. 
Δηνξγαλωηέο ηεο εθδήιωζεο ήηαλ ην  Ιλζηηηνύην Οδηθήο Αζθάιεηαο (Ι.Ο.Α.) 
«Πάλνο Μπιωλάο» ζε ζπλεξγαζία κε ηα Σκήκαηα Αγωγήο Τγείαο 
Πξωηνβάζκηαο θαη Δεπηεξνβάζκηαο Εθπαίδεπζεο, ην Παλεπηζηήκην Παηξώλ, 
ηελ Πεξηθέξεηα Δπηηθήο Ειιάδαο θαη ηελ Αληηδεκαξρία  Παηδείαο - Δηαύγεηαο & 
Ηιεθηξνληθήο Δηαβνύιεπζεο. 

  
θνπόο  ηεο εθδήιωζεο ήηαλ ε ελεκέξωζε θαη επαηζζεηνπνίεζε  πνιηηώλ όιωλ ηωλ ειηθηαθώλ νκάδωλ ηεο επξύηεξεο 
πεξηνρήο ζε ζέκαηα Κπθινθνξηαθήο Παηδείαο Πνιηηηζκνύ. 
  
Πξωηαγωληζηηθό ξόιν ζηηο εθδειώζεηο ηνπ Φεζηηβάι είραλ 
πάλω από 700 καζεηέο Π/ζκηαο θαη Δ/ζκηαο Εθπ/ζεο πνπ ήηαλ 
παξόληεο, θιείλνληαο έηζη ηα Πξνγξάκκαηα Αγωγήο Τγείαο ηνπ 
ηξέρνληνο ζρνιηθνύ έηνπο κε ζεκαηηθή ηελ Κπθινθνξηαθή 
Αγωγή.  Η ζθελή γέκηζε από παηδηά  πνπ παξνπζίαζαλ 
εθπιεθηηθά κνπζηθνρνξεπηηθά παηρλίδηα θαη ηξαγνύδηα ζε 
ζπλεξγαζία κε ηνπο δαζθάινπο ηνπο, νη νπνίνη αγθάιηαζαλ κε 
πνιύ αγάπε θαη ελδηαθέξνλ ην ζέκα ηεο Κπθινθνξηαθήο 
Αγωγήο.  Πάλω από 30 ζρνιεία Π/ζκηαο θαη Δ/ζκηαο 
Εθπαίδεπζεο ζπκκεηείραλ ελεξγά ζηνπο δηαγωληζκνύο 
θωηνγξαθίαο, θνιάδ, αθίζαο, θαη βίληεν, όπνπ εθηέζεθαλ όια 
ηα έξγα ζε έθζεζε πνπ ζηήζεθε θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 
εθδήιωζεο. Γηα αθόκα κία θνξά, ε επξεκαηηθόηεηα θαη ε 
θαληαζία ηωλ παηδηώλ μεπέξαζε θάζε πξνζδνθία. πγθηλεηηθή ήηαλ ε πξνζπάζεηα πνπ έγηλε από ηα παηδηά ηνπ 
ρνιείνπ Κωθώλ Πάηξαο, όπνπ παξνπζίαζαλ  έλα από ηα 3 θαιύηεξα έξγα θνιάδ, θαζώο ην ΕΠΑΛ Κ.Αραηάο πνπ 
εηνίκαζε έλα ζπγθινληζηηθό βίληεν, εκπλεπζκέλν από ην έξγν ηνπ Ιλζηηηνύηνπ.   Παξάιιεια έγηλαλ νη απνλνκέο ηωλ 
βξαβείωλ θαη ηωλ επαίλωλ ζηνπο καζεηέο πνπ έιαβαλ  κέξνο κε ηηο δεκηνπξγίεο ηνπο. 

 



Βάηω κανόνεσ Κ.Ο.Κ.: Δίνω προτεραιότθτα ςτθ ηωι Σελίδα 16 

 

11. Αναμενόμενα αποτελζςματα  -  αξιολόγθςθ δραςτθριοτιτων και προγράμματοσ 

 

ίγουρα δεν αναμζνει κανείσ τθν πλιρθ βελτίωςθ και αλλαγι ςυμπεριφοράσ των εμπλεκομζνων ςε ζνα 

πρόγραμμα. Ιδιαίτερα, ςε κζματα κυκλοφοριακισ αγωγισ υπάρχει μια πάγια και ςυχνά κρυςταλλωμζνθ 

οδικι ςυμπεριφορά  που δε ςυνάγει με τουσ κανόνεσ οδικισ αςφάλειασ. Και αναηθτιςουμε αιτίεσ 

ςίγουρα κα ανακαλφψουμε αρκετζσ. 

Αρχίηοντασ από τθν οικογζνεια κεωροφμε πωσ υπάρχει ςθμαντικι επίδραςθ και μάλιςτα ςτο αρχικό 

ςτάδιο μιασ  οδικισ ςυμπεριφοράσ και τιρθςθσ κανόνων αςφαλείασ ςτο νζου.  Σο κοινωνικό αλλά και 

μορφωτικό επίπεδο ςε μια οικογζνεια παίηουν ςθμαντικό ρόλο:  Δεν είναι τυχαίο το γεγονόσ ότι πολλά 

ατυχιματα ςυμβαίνουν ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ Θ οδικι ςυμπεριφορά ιταν και δυςτυχϊσ είναι– λόγω 

ζλλειψθσ ανάλογθσ παιδείασ –  ζννοιεσ δευτερεφουςασ ςθμαςίασ ςε αρκετζσ οικογζνειεσ . Όταν ςυνεπϊσ 

θ οδικι ςυμπεριφορά των μεγάλων δεν είναι θ πρζπουςα πωσ κα επικυμοφςε κανείσ να υιοκετθκεί 

ςωςτι οδικι ςυμπεριφορά από τα παιδιά; Και ςίγουρα θ γνωςτι ζκφραςθ «εγϊ ασ μθν το κάνω αλλά 

κάνε το εςφ..» αποτελεί μάλλον δικαιολογία και παράδειγμα προσ αποφυγι. Σο παιδί από μικρι θλικία 

πρζπει να βλζπει τον ενιλικα να εφαρμόηει οδικοφσ κανόνεσ αςφαλείασ. Αυτι είναι και θ πρϊτθ του 

βιωματικι άςκθςθ. 

 

Ο κοινωνικόσ περίγυροσ και πιο ςυγκεκριμζνα θ μακθτικι κοινωνία επίςθσ δρα καταλυτικά ςτθ 

διαμόρφωςθ οδικισ ςυμπεριφοράσ. Είναι γνωςτό ότι οι ζφθβοι διακατζχονται από μια τάςθ ζντονθσ 

κριτικισ, ελζγχου και ςυχνά απόρριψθσ κανόνων, ςτερεοτφπων παγίων ςυμπεριφορϊν. Οι κανόνεσ οδικισ 

αςφάλειασ ςίγουρα δεν αποτελοφν εξαίρεςθ. Ο ζφθβοσ ζχοντασ τθν ζννοια τθσ ανεξαρτθςίασ ριηωμζνθ 

μζςα του κεωρεί ελευκερία τθν αποδζςμευςθ του από κανόνεσ ακόμα κι αν αυτοί ζχουν να κάνουν με τθ 

αςφάλεια και τθ ηωι του. Θ κοινωνία που ανικει ςυχνά αποποιείται κανόνων και υιοκετεί ζνα είδοσ 

ελευκεριάηουςασ ςυμπεριφοράσ που ςυνεπάγεται οδιγθςθ χωρίσ κράνοσ ι ηϊνθ, ανάπτυξθ υπερβολικισ 

ταχφτθτασ, και οδιγθςθ μετά από κατανάλωςθ αλκοόλ και γενικά παραβίαςθ βαςικϊν κανόνων ΚΟΚ.  Ασ 

κυμθκοφμε μια πολφ εφςτοχθ λεηάντα καμπάνιασ τθσ Σροχαίασ ςε διαφιμιςθ κράνουσ που  είχε τον τίτλο 

«Μαγκιά είναι να το φοράσ» : ιταν από τισ πιο εφςτοχεσ «ατάκεσ» κακϊσ άγγιηε  με τον καλφτερο τρόπο 

τθν ζντονθ εφθβικι ςυμπεριφορά και είχε πραγματικά ςυμβάλει κετικά αποτελζςματα ςτθ χριςθ 

κράνουσ κατά τθν διάρκεια τθσ όλθσ καμπάνιασ. 
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Σο ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα αποτελείται από ομάδα ενδιαφζροντοσ μζςα από αυτι τθν εφθβικι 

κοινωνία. Αξιολογϊντασ ζνα πρόγραμμα αγωγισ υγείασ δεν μποροφμε να ποφμε απλά ότι ζνα  «πζτυχε» ι 

«δεν πζτυχε» τουσ ςτόχουσ του. Δεν μποροφμε να ποφμε με ςιγουριά ότι οι νζοι που το παρακολοφκθςαν 

ζγιναν ξαφνικά ςωςτοί οδθγοί. ίγουρα όμωσ μποροφμε να αποδεχτοφμε ακράδαντα ότι ο ςτόχοσ τθσ 

ευαιςκθτοποίθςθσ είχε πολφ ουςιαςτικά αποτελζςματα. Σόςο ςε επίπεδο μακθμάτων όςο και –  

περιςςότερο – ςτα βιωματικά δρϊμενα, θ ομάδα ζδειξε ιδιαίτερο ενδιαφζρον και ςίγουρα 

ευαιςκθτοποιικθκε. Καταλυτικι ιταν θ θμερίδα Οδικισ  αςφάλειασ του ΙΟΑ όπου εκεί είχαν όλοι τθν 

ευκαιρία να κατανοιςουν τθν αξία μια ηϊνθσ (με το roll over simulation ι το κεκλιμζνο επίπεδο 

πρόςκρουςθσ) τθν ζκταςθ μιασ ςφγκρουςθσ (με τθν ηυγαριά μζτρθςθσ του τεράςτιου αδρανειακοφ 

βάρουσ ςε ςφγκρουςθ με διάφορα χλμ) ι το ολζκριο αποτζλεςμα μιασ οδιγθςθσ υπό μζκθ (με τθν πορεία 

με γυαλιά μζκθσ). Τπιρχαν μακθτζσ που μετά τισ βιωματικζσ αςκιςεισ ακουςτικαν να λζνε «…κα φορϊ 

ςυνζχεια ηϊνθ…!» Δεν είναι γνωςτό αν και πόςο κα το τθριςουν. Όμωσ θ ευαιςκθτοποίθςθ είναι 

γεγονόσ. Και θ αρχι είναι το ιμιςυ του παντόσ. Είναι ςτο χζρι όλων μασ να τουσ ςυμβουλζψουμε ξανά και 

ξανά μζχρι ο λόγοσ να γίνει βίωμα. Θ ςυνζχεια, ειδικά όταν ζχει γίνει μια καλι αρχι, ζχει κεμελιϊδθ 

ςθμαςία. Ασ μθ λθςμονάμε τζλοσ ότι οι νζοι κατανοοφν και πράττουν ανάλογα.  

Ζνασ ςθμαντικόσ λόγοσ που το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα ςτόχευςε είναι θ βελτίωςθ τθσ αυτοεκτίμθςθσ 

του μακθτι. Ασ μθν ξεχνάμε πωσ μια κακι  οδικι ςυμπεριφορά (γριγορθ οδιγθςθ, μθ χριςθ κράνουσ ι 

ηϊνθσ ι οδιγθςθ υπό μζκθ) είναι αντιδράςεισ που αποςκοποφν ςτθν  αυτοπροβολι, τθν καταξίωςθ ωσ 

αποτζλεςμα  προςπάκειασ  δθμιουργίασ υψθλισ αυτοεικόνασ. Οι ζφθβοι ζχουν ανάγκθ υψθλισ 

αυτοεικόνασ ςτθν κοινωνικι τουσ ομάδα προκειμζνου να γίνουν αποδεκτοί και το εκδθλϊνουν με 

διάφορουσ τρόπουσ ακόμα και όταν αυτοί εγκυμονοφν κίνδυνο. Οι τρόποι αυτοί πθγάηουν από ςυχνά 

χαμθλι αυτοεκτίμθςθ που προκαλεί ωσ γνωςτό φτωχι ι μθ αποδεκτι αυτοεικόνα. Ζτςι οδθγοφνται ςε 

εςφαλμζνεσ ςυμπεριφορζσ.  

Από τα παραπάνω καταλιγουμε πωσ πρζπει να αναπτυχτοφν όλεσ εκείνεσ οι απαραίτθτεσ προχποκζςεισ 

αφξθςθσ του επιπζδου αυτοεκτίμθςθσ μζςα από διαδικαςίεσ που βελτιϊνουν τον ψυχο ςυναιςκθματικά 

κόςμο των εφιβων και προκαλοφν αιςκιματα  ικανοποίθςθσ. Ζτςι μεγαλϊνει θ αυτοεκτίμθςθ και 

βελτιϊνεται θ αυτοεικόνα του νζου. Με τθν εμπλοκι τουσ ςτισ βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ  του 

προγράμματοσ όλα τα μζλθ τθσ ομάδασ ενδιαφζροντοσ κεωροφμε πωσ αφξθςαν τθν αυτοεκτίμθςθ τουσ, 

‘ζνιωςαν ςθμαντικοί (ιδιαίτερα με τθ βράβευςι τουσ ςτθν θμερίδα Οδικισ αςφάλειασ), ικανοποιικθκαν, 

και βελτίωςαν τθν αυτοεικόνα τουσ. Σο αν θ βελτίωςθ αυτι κα αλλάξει τθν οδικι τουσ ςυμπεριφορά είναι 

κάτι που ίςωσ δεν μπορεί να εκτιμθκεί. Είναι όμωσ μια καλι αρχι που ςίγουρα αποκρυςταλλϊνεται ςτθ 

μνιμθ τουσ , 

 

Αξιολόγθςθ δραςτθριοτιτων και προγράμματοσ 

ε ότι αφορά τθ φφςθ των δραςτθριοτιτων, το πρόγραμμα όπωσ φαίνεται επεκτάκθκε πζρα από 

διαλζξεισ και ερωτθματολόγιο ςε πλικοσ άλλων δραςτθριοτιτων όπωσ ζχουν προαναφερκεί. Θ 

επεξεργαςία των αποτελεςμάτων και θ αξιολόγθςθ του ερωτθματολογίου ζχει τεκεί ωσ παράρτθμα γι τον 

απλοφςτατο λόγο ότι δεν αποτελεί αυτοςκοπό του προγράμματοσ, αλλά μια επιμζρουσ δραςτθριότθτα 

που ο κακζνασ μπορεί να ανατρζξει. Σο πρόγραμμα αγωγισ υγείασ  «Βάηω κανόνεσ Κ.Ο.Κ.: Δίνω 

προτεραιότθτα ςτθ ηωι» με το υπόκεμα «θ οδικι ςυμπεριφορά των νζων»  είναι ςυνδυαςμόσ όλων των 
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δραςτθριοτιτων που πιςτεφουμε ότι θ ομάδα ςτόχοσ που απευκφνκθκαν τισ αποδζχτθκαν κετικά , 

δθμιουργικά και προπαντόσ ευχάριςτα. κοπόσ των εμπλεκόμενων εκπαιδευτικϊν ιταν κάκε δίωρθ 

ςυνεδρία να αποτελεί μια ευχάριςτθ νότα ςτον ιδθ επιβαρυμζνο μακθτικό πρόγραμμα με ταυτόχρονθ 

παροχι γνϊςθσ κυκλοφοριακισ αγωγισ και βελτίωςθ τθσ ςυμπεριφοράσ  μζςα από βιωματικι 

διδαςκαλία. Θεωροφμε πωσ ο παραπάνω ςτόχοσ επετεφχκθ και ευελπιςτοφμε ςε ςυνζχεια ανάλογου 

προγράμματοσ κυκλοφοριακισ αγωγισ ίδιου τίτλου με διαφορετικό υπόκεμα. 
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Παράρτθμα 

 

 

Ζρευνα οδικισ ςυμπεριφορά των νζων οδθγϊν  

 

Θ ζρευνα που ακολουκεί εκπονικθκε από τθν ομάδα ενδιαφζροντοσ του προγράμματοσ και 

πραγματεφεται τθν οδικι ςυμπεριφορά των εφιβων. Οι ερωτιςεισ καταςκευάςτθκαν από τθν ίδια τθν 

ομάδα με τθν ςυμβολι των εκπαιδευτικϊν. Ζγινε μια ςυςτθματικι προςπάκεια να δθμιουργθκοφν 

ερωτιςεισ με  ςτόχο να εξάγουν ςυγκεκριμζνα , ςαφϊσ κακοριςμζνα και χριςιμα ςυμπεράςματα. Σο 

ερωτθματολόγιο ιταν κλειςτοφ τφπου, για καλφτερθ επεξεργαςία των αποτελεςμάτων και εξαγωγι όςο 

το δυνατόν αντικειμενικϊν ςυμπεραςμάτων αλλά ςε μερικζσ ερωτιςεισ επιτρζπεται να γραφτοφν άλλοι 

λόγοι από αυτά που υποδθλϊνονται ςτθν ερϊτθςθ. τθν τελευταία ερϊτθςθ θ οποία και αποτελεί ζνα 

είδοσ ελζγχου και ανατροφοδότθςθσ  όλων των προθγουμζνων, οι ερωτθκζντεσ καλοφνται να 

ιεραρχιςουν τα αίτια που προκαλοφν τροχαία ατυχιματα . 

Σο ερωτθματολόγιο ςχεδιάςτθκε ϊςτε να καλφπτει κάκε φάςμα όχι μόνο τθσ μακθτικισ αλλά και 

εφθβικισ κοινωνίασ κακϊσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςε κάκε θλικιακι ομάδα.  

Θ ζρευνα πραγματοποιικθκε ςτο ΕΠΑ.Λ κάτω Αχαΐασ. Ο χρόνοσ διεξαγωγισ ιταν ςε ζναρξθ ςχολικισ 

ϊρασ  κατόπιν ςυνεννόθςθσ  με τον κακθγθτι. Ο χρόνοσ απάντθςθσ ορίςτθκε ςε 10 λεπτά όχι όμωσ ςε 

αυςτθρό πλαίςιο και θ όλθ διαδικαςία πραγματοποιικθκε αβίαςτα , ςε φιλικό κλίμα, χωρίσ πίεςθ χρόνου 

ι άλλθ εξωτερικι παρζμβαςθ. Επίςθσ, τονίςαμε ςτουσ ερωτθκζντεσ  προφανϊσ να διατθριςουν τθν 

ανωνυμία τουσ, και να απαντιςουν ςυμφϊνα με τθν ειλικρινι τουσ άποψθ και χωρίσ ενδεχόμενο δόλο ι 

προςπάκεια εςκεμμζνθσ αλλοίωςθσ, και ότι θ εν λόγω ζρευνα είναι ανεξάρτθτθ από τθ μακθτικι τουσ 

επίδοςθ. 

Ελπίηουμε πϊσ τόςο τα αποτελζςματα όςο και τα ςυμπεράςματα που ακλουκοφν να φανοφν χριςιμα για 

κάκε μελλοντικι επεξεργαςία.  
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ΕΠΑΛ κ ΑΧΑΪΑΣ    

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΓΘ ΤΓΕΙΑ      ΧΟΛΙΚΟ ΕΣΟ: 2012 -2013 

ΘΕΜΑ: ΚΤΚΛΟΦΟΡΙΑΚΘ ΑΓΩΓΘ    

ΤΙΤΛΟΣ:  «Θ ΗΩΘ ΒΑΗΕΙ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ – Θ οδικι ςυμπεριφορά των εφιβων»  

υντονιςτζσ προγράμματοσ:  Κόντοσ Οδυςςζασ,  Γκοτςοποφλου Γεωργία 

 

ΕΡΩΣΘΜΑΣΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Φφλο:   Αγόρι  ⃝  Κορίτςι ⃝ 

2. Θλικία:   13-15 ⃝ 5-18 ⃝  19-22⃝    22 και άνω ⃝ 

3. Σόποσ κατοικίασ ςου;  Πόλθ ⃝  κωμόπολθ ⃝    χωριό ⃝ 

4. Για τισ μετακινιςεισ ςου ζχεισ και οδθγείσ κάποιο δικό ςου μεταφορικό μζςο;  ΝΑΙ ⃝ ΟΧΙ ⃝ 

5. Αν ΝΑΙ τι μεταφορικό μζςο οδθγείσ; 

Αυτοκίνθτο ⃝   μθχανάκι ⃝  και τα δφο ⃝  

6. Πόςα χρόνια οδθγείσ; 

1 ωσ 5 ⃝  5 ωσ 10 ⃝  10 ωσ 13 ⃝  πάνω από 13 ⃝ 

7. Αν ζχεισ δικό ςου μεταφορικό μζςο, με ποια κριτιρια το επζλεξεσ; 

Για τθ μάρκα του ⃝  Για τθν εμφάνιςθ του ⃝ Για τθν ιςχφ του (ιπποδφναμθ) ⃝ 

Επειδι το ζχουν και άλλοι ⃝ Μου είπαν ότι είναι καλό  ⃝ 

Για άλλο λόγο, ο οποίοσ είναι…… 

 

8. Σο μθχανάκι ( ι αυτοκίνθτο ) για ςζνα είναι: 

Μεταφορικό μζςο ⃝   Σρόποσ ζκφραςθσ ⃝  Κάτι άλλο όπωσ….. 

 

9. Αν οδθγείσ μθχανάκι (ι αυτοκίνθτο) φοράσ κράνοσ ( ι βάηεισ ηϊνθ) … 

πάντα  ⃝  ςυχνά ⃝  ςπάνια ⃝  ποτζ ⃝ 

10. Όταν φοράσ κράνοσ ( ι βάηεισ ηϊνθ) το κάνεισ γιατί… 

Θα με προςτατεφςει από ατφχθμα ⃝ 

Θα πρζπει να ςυμμορφωκϊ με τουσ κανόνεσ αλλιϊσ κα πλθρϊςω πρόςτιμο ⃝ 

11. Όταν δε φοράσ κράνοσ (ι δε βάηεισ ηϊνθ) το κάνεισ γιατί… 

Σο κεωρϊ περιττό για μικρζσ αποςτάςεισ ⃝ Σο κεωρϊ πάντα περιττό ⃝ 

Με ενοχλεί και με εμποδίηει ςτθν οδιγθςθ ⃝ 

Κανείσ από τουσ φίλουσ μου δε φοράει κράνοσ (βάηει ηϊνθ)  ⃝ 

Θα κεωρθκεί ‘κοροϊδευτικό’ αν φορζςω κράνοσ (βάλω ηϊνθ) ⃝ 

Για άλλοσ λόγο όπωσ………. 

12. Χαρακτιριςε τον τρόπο οδιγθςθσ ςου γενικά, ςφμφωνα με τα παρακάτω επίκετα: 

Χαλαρόσ  ⃝ Ζντονοσ ⃝ Νευρικόσ ⃝ Γριγοροσ ⃝ Προςτατευτικόσ ⃝ 

13. Αναπτφςςεισ γενικά υπερβολικι ταχφτθτα 

Ποτζ  ⃝   πάνια ⃝    Αρκετζσ φόρεσ ⃝   
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Μόνο όταν βιάηομαι ⃝ Πολλζσ φόρεσ ⃝    Πάντα ⃝ 

 

14. Θ υπερβολικι ταχφτθτα είναι κατά τθ γνϊμθ ςου: 

οβαρόσ παράγοντασ για ατφχθμα ⃝    Σρόποσ ζκφραςθσ ⃝ 

Αναγκαίοσ λόγοσ για να πάω ςτον προοριςμό μου ςφντομα ⃝ 

15. Ζχεισ οδθγιςει ποτζ υπό τθν επιρεια αλκοόλ; 

Αρκετζσ φορζσ ⃝ Κάποιεσ φορζσ ⃝  πάνια ⃝  Ποτζ ⃝ 

16. Τπάρχει ζνασ κανόνασ που λζει ότι ςτθν παρζα ο ζνασ (ο οδθγόσ) δεν πίνει. Σο τθρείτε αυτό ςτθ 

δικι ςασ παρζα; 

Ποτζ ⃝ καμιά φορά ⃝  αρκετζσ φορζσ ⃝  πάντα ⃝ 

17. Γενικά ο ζλεγχοσ από τθν αςτυνομία κατά τθ γνϊμθ ςου είναι 

Τποχρεωτικόσ  ⃝   αναγκαίοσ ⃝    Περιττόσ ⃝ 

Άλλο: ……. 

 

18. Πωσ νιϊκεισ όταν ςυναντάσ τθν αςτυνομία για ζλεγχο; 

Φόβο ⃝  Άγχοσ ⃝  Ενοχι ⃝   Σίποτα ⃝ 

Άλλο ςυναίςκθμα:  

19. Ο νζοσ Κϊδικασ Οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ) προβλζπει αυςτθρά πρόςτιμα για παραβάςεισ 

υπερβολικισ ταχφτθτασ, αλκοόλ,  ηϊνθσ και κράνουσ.  υμφωνείτε με τθν εφαρμογι του; 

ΝΑΙ ⃝   ΟΧΙ ⃝  Μόνο ςε κάποιεσ από τισ παραπάνω περιπτϊςεισ  ⃝ 

Αναφζρατε ποιεσ…. 

 

20. Πωσ κρίνετε τθν εφαρμογι του Κϊδικα Οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ). 

ωςτι ⃝   Τποχρεωτικι ⃝   Αναγκαία ⃝    

Αποτελεςματικι ⃝  Περιττι και Άνευ ουςίασ ⃝  Εςφαλμζνθ ⃝ 

Άλλο: …… 

 

21. Ποιοι από τουσ παρακάτω λόγουσ κεωρείσ ςθμαντικότερουσ για τθν φπαρξθ τροχαίων 

ατυχθμάτων. 

(ιεράρχθςε με ςειρά ςπουδαιότθτασ αρχίηοντασ από το 1 μζχρι το 7) 

 

⃝ Κακοτεχνία οδοςτρωμάτων (γοφβεσ, ςαμαράκια κλπ)  

⃝ Επικινδυνότθτα δρόμων (απότομεσ ςτροφζσ, ςτενότθτα κλπ)  

⃝ Ζλλειψθ παιδείασ κυκλοφοριακισ αγωγισ  

⃝ Ελλιπισ ι περιοριςμζνθ αςτυνόμευςθ  

⃝ Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οδθγοφ (είμαι ο καλφτεροσ οδθγόσ…)  

⃝ Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οχιματοσ (ζχω το καλφτερο μθχανάκι /αυτοκίνθτο…)  

⃝ φγχρονοσ τρόποσ ηωισ (άγχοσ, βιαςφνθ, ςτρεσ)  

 

Ευχαριςτοφμε για το χρόνο ςασ! 
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Α. Σο δείγμα 

Σο δείγμα αποτελοφταν από μακθτζσ του ΕΠΑ.Λ κ Αχαΐασ από τισ 3 τάξεισ κατά πλειοψθφία αγόρια θλικίασ 15 ωσ 

18 ετϊν. Σα διαγράμματα που ακολουκοφν ςε κάκε περίπτωςθ είναι θ κατανομι ςε πλικοσ (αριςτερό διάγραμμα) 

και ποςοςτιαία κατανομι (δεξιό διάγραμμα) (διαγράμματα Δ1 και Δ2) 

 

 

  

9
46

Δ1. Φφλο

αγόρια κορίτςια 84%

16%

Φφλο (%)

αγόρια

κορίτςια

1

6

40

3

Πλικοσ

Δ2. Θλικία

12 ωσ 14 15 ωσ 18 19 ωσ 22 άνω των 22

6%

80%

12%
2%

θλικία (%)

12 ωσ 14 15 ωσ 18

19 ωσ 22 άνω των 22
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Β. Σο μεταφορικό μζςο και θ οδιγθςθ 

το ερϊτθμα αν ζχετε κάποιο δικό ςασ  μεταφορικό μζςο, θ απάντθςθ ιταν ςε ελαφρά πλειοψθφία αρνθτικι. 

Αρκετοί ζφθβοι (56%) δεν οδθγοφν δικό τουσ μεταφορικό μζςο. Αυτό όμωσ ςε ςυνδυαςμό με τισ ερωτιςεισ «τι 

μζςο οδθγείσ;» και «πόςα χρόνια οδθγείσ;» εκτιμϊντασ το πλικοσ απαντιςεων, αντιλαμβανόμαςτε πωσ θ 

πλειοψθφία οδθγεί  δίκυκλο και αυτοκίνθτο όχι κατ ανάγκθ δικό τουσ, αλλά και  για αρκετά  χρόνια οδιγθςθσ (38% 

οδθγεί 1-5 χρόνια και 37% 6-10 χρόνια). (διαγράμματα Δ3, Δ4, Δ5) 

 

 

 

14

12

11 12 13 14 15

πλικοσ

Δ3. Ζχεισ δικό ςου μεταφορικό 
μζςο;

ναι όχι

44%

56%

Ζχεισ δικό ςου μεταφορικό 
μζςο (%);

ναι όχι

15

15

4

πλικοσ

Δ4 .οδθγείσ...;

αυτοκίνθτο μθχανάκι και τα δφο

12%

44%

44%

οδθγείσ...; (%)

αυτοκίνθτο μθχανάκι και τα δφο

2

10

16

17

Πλικοσ

Δ5. πόςα χρόνια οδθγείσ;

1 ωσ 5 6 ωσ 10 11 ωσ 13 άνω των 13

38%

36%

22%

4%

Πόςα χρόνια οδθγείσ; (%)

1 ωσ 5 6 ωσ 10 11 ωσ 13 πάνω από 13
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τθ ςυνζχεια και ςτο ερϊτθμα «με ποια κριτιρια επζλεξεσ το δικό ςου μεταφορικό μζςο, όι απαντιςεισ που 

λάβαμε κατανζμονται ωσ εξισ: 

 

Παρατθροφμε ότι θ πλειοψθφία επζλεξε το μεταφορικό μζςο με προςωπικά κριτιρια (ιπποδφναμθ, εμφάνιςθ 

μάρκα) και κατόπιν δικϊν τουσ επιλογϊν και όχι ςτθριηόμενοι ςε γνϊμθ άλλων. Σο γεγονόσ αυτό είναι κετικό κακϊσ 

υποδθλϊνει προςωπικι απόφαςθ χωρίσ κάποια εξάρτθςθ από άλλθ γνϊμθ ι ςυνικεια. Αυτό φαίνεται και από 

τουσ άλλουσ λόγουσ που προβλικθκαν που είναι: 5 απαντιςεισ « για να το χρθςιμοποιϊ ςτθ δουλειά μου» και  από 

μία «για να ζχω κάτι μόνοσ μου»  και …«βαριζμαι να περπατάω». το ίδιο ςυμπζραςμα καταλιγουμε με τθν 

ερϊτθςθ «τι ςθμαίνει το δίκυκλο ι το αυτοκίνθτο για τον κακζνα. Θ πλειοψθφία το κεωρεί ωσ μζςο μεταφοράσ 

αλλά ζνα ςθμαντικό ποςοςτό(24%) το κεωρεί τρόπο ζκφραςθσ . Σρόποσ ζκφραςθσ ίςωσ όμωσ και να  ςθμαίνει και 

χριςθ (οδιγθςθ) που πικανόν να  αποκλίνει από βαςικοφσ κανόνεσ οδικισ ςυμπεριφοράσ… 

 

Σο επόμενο διάγραμμα Δ8 απευκφνεται ςτον τρόπο οδιγθςθσ. Θ ευχάριςτθ ζκπλθξθ είναι ότι το 34% των νζων 

κεωρεί προςτατευτικι ςυντθρθτικι )τθν οδιγθςθ του ,πιςτεφει δθλαδι ότι είναι ςυντθρθτικοί οδθγοί 

προςτατεφουν δθλαδι τον εαυτό του ι τουσ άλλουσ  με τθν οδιγθςθ του. Όμωσ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό 

(28%)παραδζχεται ότι οδθγεί γριγορα .Αν κρίνουμε και το ςυνολικό ποςοςτό του 15% που είναι ζντονοι και 

νευρικοί οδθγοί, καταλαβαίνουμε ότι το αρκετά ςοβαρό ςυνολικό ποςοςτό του 43%  των νζων, οδθγεί με τρόπο 

που δε ςυνάγει με τθν πλζον ςωςτι οδικι ςυμπεριφορά.  
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Γ. Μελζτθ οδικισ ςυμπεριφοράσ – χριςθ κράνουσ /ηϊνθσ 

Θ ζρευνα αρχίηει με το βαςικό ερϊτθμα του αν γίνεται θ χριςθ  κράνουσ ι ηϊνθσ ; Δυςτυχϊσ ςτθν θλικία των 15- 18 

τα αποτελζςματα είναι απογοθτευτικά: Σο 30% δεν χρθςιμοποιεί ποτζ ηϊνθ ι κράνοσ ,ενϊ το 34% τα χρθςιμοποιεί 

ςπάνια. Αν ςυνδζςουμε τθ χριςθ με το βακμό ςθμαντικότθτασ, καταλιγουμε ςτο ότι ζνα μεγάλο ποςοςτό αρκετά  

(πάνω από το μιςό δείγμα : 64%) δεν κεωρεί ςθμαντικι τθ χριςθ ηϊνθσ ι κράνουσ.. Αυτό δείχνει ότι το πρόβλθμα 

ακόμθ και ςτισ μζρεσ μασ (με αρκετι πλθροφόρθςθ και  εκτεταμζνα προγράμματα κυκλοφοριακισ αγωγισ) 

παραμζνει ςοβαρό (διάγραμμα Δ9) 

 

Ασ δοφμε τϊρα το λόγο για τον οποίο οι νζοι δεν χρθςιμοποιοφν κράνοσ ι ηϊνθ (διάγραμμα Δ10). Οι μιςοί (50%) 

κεωροφν τθ χριςθ περιττι για μικρζσ αποςτάςεισ όταν το αμζςωσ επόμενο ποςοςτό (17%) κεωρεί τθ χριςθ 

ενοχλθτικι που εμποδίηει τθν οδιγθςθ. Αυτό που προκαλεί ενδιαφζρον είναι ενϊ είναι μεγάλο το  ποςοςτό  που 

κεωρεί περιττι τθ χριςθ ηϊνθσ/κράνουσ για μικρζσ αποςτάςεισ , είναι ςχετικά  μικρό το ποςοςτό (16%) που κεωρεί 

εντελϊσ περιττι τθ χριςθ ηϊνθσ / κράνουσ. 

Όλα  αυτά οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα ότι υπάρχει θ αντίλθψθ ότι θ χριςθ ηϊνθσ /κράνουσ ωφελεί και είναι ςωςτι 

απλά δεν γίνεται χριςθ εξαιτίασ περιςςότερο ζλλειψθσ παιδείασ οδικισ αςφάλειασ (περιττό για μικρζσ αποςτάςεισ 

/ ενοχλεί ςτθν οδιγθςθ : ποςοςτό 67%) και λιγότερο εξαιτίασ κοινωνικισ απόρριψισ (κάνεισ απ τουσ φίλουσ μου δε 

φορά / κα κεωρθκεί κοροϊδευτικό  – ποςοςτό 17%) 
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Δ. Μελζτθ οδικισ ςυμπεριφοράσ – υπερβολικι ταχφτθτα 

το ερϊτθμα «Αναπτφςςεισ υπερβολικι ταχφτθτα;» οι απαντιςεισ είναι χαρακτθριςτικζσ και ανθςυχθτικζσ:  Θ 

απάντθςθ «πολλζσ φορζσ» και «πάντα» υπερίςχυςε με ςυνολικό ποςοςτό 34%  και αν προςκζςουμε το 30% αυτϊν 

που αρκετζσ φορζσ τρζχουν καταλιγουμε ότι το 64% των νζων είναι  αρκετά κάλοι ‘φίλοι’ με τθν ταχφτθτα. Μόλισ 

το 20% τρζχει ςπάνια ι δεν τρζχει ςτθν οδιγθςθ. Σο υπόλοιπο ποςοςτό 16% τρζχει μόνο όταν βιάηεται αλλά αν 

κρίνουμε ότι δεν είναι λίγεσ οι φορζσ που βιαηόμαςτε λόγω των ζντονων ρυκμϊν τθσ ηωισ τότε μάλλον το ποςοςτό 

αυτό κα πρζπει να προςτεκεί ςτο ποςοςτό αυτϊν που τρζχουν αρκετζσ φορζσ ι πάντα, δθμιουργϊντασ το 

ςυντριπτικό ποςοςτό του 80%  των οδθγϊν που απλά αναπτφςςουν μεγάλθ ταχφτθτα. 

 

το επόμενο ερϊτθμα «τι είναι για ςζνα θ υπερβολικι ταχφτθτα»(διάγραμμα Δ12), οι απαντιςεισ ζχουν ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον: Θ μεγάλθ πλειοψθφία (63%) παραδζχεται ότι πραγματικά θ υπερβολικι ταχφτθτα είναι ςοβαρόσ 
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παράγοντασ για ατφχθμα. Ζνα ςθμαντικό όμωσ ποςοςτό (23%) κεωρεί τθν ταχφτθτα τρόπο ζκφραςθσ. 

 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνουμε ότι ενϊ πράγματι οι νζοι κατανοοφν τθν επικινδυνότθτα τθσ ταχφτθτασ, 

εντοφτοισ οδθγοφν αρκετά γριγορα και δθλϊνουν λάτρεισ αυτισ. ίγουρα για κάποιουσ είναι τρόποσ ζκφραςθσ και 

ςίγουρα για κάποιοσ είναι λόγοσ ανάγκθσ ωσ αποτζλεςμα βιαςφνθσ και πίεςθσ. Αυτό που  πρζπει να λθφκεί  υπ 

όψθ είναι ότι : 

o Ο ζντονοσ ρυκμόσ τθσ ηωισ ζχει άμεςο αντίκτυπο και ςτον τρόπο οδιγθςθσ των νζων και ςτθν ανάπτυξθ 

μεγάλων ταχυτιτων  

o ίγουρα λείπουν τα ανάλογα ερεκίςματα ι οι μζκοδοι που κα πείςουν τουσ νζουσ να μθν οδθγοφν με 

μεγάλθ ταχφτθτα κακϊσ θ επικινδυνότθτα τθσ ωσ δθμιουργία ατυχιματοσ είναι και αποδεκτι και 

κατανοθτι. 
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Ε. Μελζτθ οδικισ ςυμπεριφοράσ – αλκοόλ 

 
Θ οδιγθςθ υπό τθν επιρεια αλκοόλ είναι επίςθσ ςθμαντικόσ παράγοντασ τροχαίων δυςτυχθμάτων. Παρ όλα αυτά 

ενδιαφζρον ζχουν οι απαντιςεισ που δόκθκαν (διαγράμματα Δ13, Δ14): 

  τθν ερϊτθςθ αν ζχεισ οδθγιςει ποτζ υπό τθν επιρεια αλκοόλ οι απαντιςεισ είναι χαρακτθριςτικζσ: Θ ςυντριπτικι 

πλειοψθφία ςε ποςοςτό 62% δεν ζχει οδθγιςει ζχοντασ καταναλϊςει ςθμαντικζσ ποςότθτεσ αλκοόλ. Όμωσ δεν κα 

πρζπει να εφθςυχαςτεί  κάνεισ,  κακϊσ το ποςοςτό του 6% και 17% που ζχει οδθγιςει αρκετζσ και κάποιεσ  φορζσ 

αντίςτοιχα, υπό τθν επιρεια αλκοόλ, κρίνεται ςοβαρό. Και αν κρίνει κάνεισ από το διάγραμμα Δ14 ότι  ο κανόνασ 

«ο ζνασ δεν πίνει» τθρείται πάντα μόνο ςτο 36% καταλαβαίνουμε όλοι τθ ςοβαρότθτα του κζματοσ αλκοόλ – 

οδιγθςθ.  

 

 

 

υμπεραςματικά: 

o Οι νζοι κατανοοφν ότι θ τθν επικινδυνότθτα τθσ οδιγθςθσ με κατανάλωςθ αλκοόλ  και 

προςπακοφν να μθν οδθγοφν με τον τρόπο αυτό. 

o Είναι δεδομζνθ θ προςπάκεια εφαρμογισ του κανόνα «ο ζνασ που οδθγεί δεν πίνει» 

o Θ χριςθ αλκοόλ οντάσ ολοζνα αυξθμζνθ ςτισ νεαρζσ θλικίεσ, αυξαίνει το ποςοςτό των νζων που 

οδθγοφν με τον τρόπο αυτό. 

o Οι τάςεισ και οι ςυμπεριφορζσ που αναπτφςςονται  ςτθ μακθτικι – εφθβικι κοινωνία επιδροφν ςε 

μεγάλο βακμό ςε μθ αποδοχι κανόνων / ςτερεοτφπων ακόμα κι όταν αυτοί ζχουν να κάνουν με 

οδικι αςφάλεια. 

o Τπάρχει αποτζλεςμα τόςο ςε επίπεδο ενθμζρωςθσ όςο και ςε εφαρμογι ΚΟΚ για τθν οδιγθςθ 

υπό αλκοόλ. 
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Σ. Ο ζλεγχοσ από τθν αςτυνομία και θ εφαρμογι του ΚΟΚ 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει θ ςτάςθ των νζων απζναντι ςτον ζλεγχο από τθν αςτυνομία. Σα 

ερωτιματα τζκθκαν ιταν πωσ κρίνουν τον αςτυνομικό ζλεγχο και πωσ νιϊκουν κάκε φορά που τον 

ςυναντοφν. Οι απαντιςεισ χριηουν ιδιαίτερθσ προςοχισ. 

48% των εφιβων μακθτϊν κρίνει υποχρεωτικό τον ζλεγχο όταν 37% απλά ςυμβιβάηεται κρίνοντασ τον 

αναγκαίο. ε κάκε περίπτωςθ μόνο το 15%  τον κεωρεί περιττό. 

Είναι αναμενόμενο επίςθσ ότι το κυρίαρχο ςυναίςκθμα που επικρατεί (47%) είναι ο φόβοσ. Όμωσ ζνα 36% 

νιϊκει ενοχι  

Σα ςυμπεράςματα είναι ότι : 

o Ο αςτυνομικόσ ζλεγχοσ παρ όλο που δεν  είναι αρεςτόσ πρζπει να υπάρχει, γεγονόσ που είναι 

απολφτωσ αποδεκτό κατά γενικι ομολογία. 

o Οι νζοι αντιδροφν γενικά ςε κάκε απόπειρα ζλεγχου όμωσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ φοβοφνται, 

γιατί μθν ζχοντασ εναλλακτικι λφςθ,  πρζπει να υπακοφςουν και να υποςτοφν κάκε ςυνζπεια 

παρατυπίασ. Παρ όλο το φόβο όμωσ δεν αντιδροφν αρνθτικά ςτθν εφαρμογι αςτυνομικοφ 

ελζγχου. 

o Θ ενοχι ωσ ςυναίςκθμα  αποδεικνφει ότι υπάρχει ςίγουρα ζνα ςθμαντικό το ποςοςτό νζων 

οδθγϊν που οδθγεί ι  κάνει κάποια παρατυπία( ζλλειψθ απαραίτθτων εγγράφων μθ τιρθςθ 

κανόνων ΚΟΚ). 

 

 

 
 

 
 

8

19

25

πλικοσ

Δ15. Γενικά ο ζλεγχοσ από τθν 
αςτυνομία κατά τθ γνϊμθ ςου είναι:

υποχρεωτικόσ αναγκαίοσ περιττόσ

48%

37%

15%

Γενικά ο ζλεγχοσ από τθν αςτυνομία 
κατά τθ γνϊμθ ςου είναι: (%)

υποχρεωτικόσ 

αναγκαίοσ

περιττόσ

1

8

19

25

πλικοσ

Δ16. Πωσ νιϊκεισ όταν ςυναντάσ τθν 
αςτυνομία για ζλεγχο;

φόβο ενοχι τίποτα άλλο

47%

36%

15%

2%

Πωσ νιϊκεισ όταν ςυναντάσ τθν 
αςτυνομία για ζλεγχο; (%)

φόβο

ενοχι

τίποτα

άλλο



Βάηω κανόνεσ Κ.Ο.Κ.: Δίνω προτεραιότθτα ςτθ ηωι Σελίδα 30 

 

 

 

τθ ςυνζχεια επιδιϊχκθκε θ γνϊμθ για το Κϊδικα Οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ)  ιδιαιτζρα το νζο ΚΟΚ 

που προβλζπει αυςτθρά πρόςτιμα για παραβάςεισ υπερβολικισ ταχφτθτασ, αλκοόλ,  ηϊνθσ και 

κράνουσ.   

Αξιοςθμείωτο είναι ότι το 65% ςυμφωνεί με τθν εφαρμογι του νζου ΚΟΚ και μόλισ το 14% αντιδρά 

αρνθτικά ςτθν εφαρμογι του..  

Επίςθσ θ πλειοψθφία και πιο ςυγκεκριμζνα το 55% κρίνει ςωςτό το ΚΟΚ και το 18% υποχρεωτικό. 

Μόλισ το 4% κεϊρει εςφαλμζνο το νζο ΚΟΚ αλλά το αξιοςθμείωτο 11% τον κεϊρει περιττό. 

 

 
 

 
αν ςυμπζραςμα καταλιγουμε πωσ ο ΚΟΚ είναι γενικϊσ αποδεκτόσ, θ εφαρμογι του κρίνεται κατά 

κανόνα ςωςτι και πολλοί όςο κι αν αντιδροφν φαινομενικά, εισ βάκοσ κατανοοφν πωσ ςε μια οδικι 

κοινωνία πρζπει να υπάρχουν οδικοί κανόνεσ κα να εφαρμόηονται. Κςωσ θ αντίδραςθ εςτιάηεται ςτον 

κακαυτό αςτυνομικό ζλεγχο και ςτισ παραβάςεισ του τισ οι νζοι ενδόμυχα αποδζχονται ότι κάνουν. 

Επίςθσ τα αυςτθρά πρόςτιμα ςε ςυνδυαςμό με τθ δφςκολεσ οικονομικζσ ςυγκυρίεσ πολλϊν 

10

7

32

πλικοσ

Δ17. Ο νζοσ Κϊδικασ Οδικισ 
κυκλοφορίασ (ΚΟΚ) προβλζπει 

αυςτθρά πρόςτιμα για παραβάςεισ 
υπερβολικισ ταχφτθτασ, αλκοόλ,  

ηϊνθσ και κράνουσ.  υμφωνείτε με 
τθν εφαρμογι του;

ναι όχι μόνο ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ

65%

14%

21%

Ο νζοσ Κϊδικασ Οδικισ κυκλοφορίασ 
(ΚΟΚ) προβλζπει αυςτθρά πρόςτιμα για 

παραβάςεισ υπερβολικισ ταχφτθτασ, 
αλκοόλ,  ηϊνθσ και κράνουσ.  

υμφωνείτε με τθν εφαρμογι του;  (%)

ναι

όχι

μόνο ςε κάποιεσ 
περιπτϊςεισ

1

2

6

3

3

10
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πλικοσ

Δ18. Πωσ κρίνετε τθν εφαρμογι του 
Κϊδικα Οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ).

ςωςτι
υποχρεωτικι
αναγκαία
αποτελεςματικι
περιτθ και άνευ ουςίασ
εςφαλμζνθ

55%

18%

5%

5%

11%

4% 2%

Πωσ κρίνετε τθν εφαρμογι του 
Κϊδικα Οδικισ κυκλοφορίασ (ΚΟΚ). 

(%)

ςωςτι

υποχρεωτικι

αναγκαία

αποτελεςματικι

περιτθ και άνευ 
ουςίασ
εςφαλμζνθ

άλλο
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οικογενειϊν κακιςτοφν – περιςςότερο τϊρα από κάκε άλλα φορά – αρνθτικι κάκε επιβολι πρόςτιμου 

όςο κι αν αυτι είναι δικαιολογθμζνθ.  

 

 

 

Σ.  Ποια θ αιτία των τροχαίων ατυχθμάτων κατά τθ γνϊμθ ςασ; 

Θ τελικι ερϊτθςθ περιλαμβάνει μια ιεράρχθςθ των αιτιϊν που κεωροφνται ςθμαντικότεροι για τθν 

φπαρξθ τροχαίων ατυχθμάτων. Οι αιτίεσ που προβάλλονται είναι οι ακόλουκεσ: 

 

o Κακοτεχνία οδοςτρωμάτων (γοφβεσ, ςαμαράκια κλπ)  

o Επικινδυνότθτα δρόμων (απότομεσ ςτροφζσ, ςτενότθτα κλπ)  

o Ζλλειψθ παιδείασ κυκλοφοριακισ αγωγισ  

o Ελλιπισ ι περιοριςμζνθ αςτυνόμευςθ  

o Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οδθγοφ (είμαι ο καλφτεροσ οδθγόσ…)  

o Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οχιματοσ (ζχω το καλφτερο μθχανάκι /αυτοκίνθτο…)  

o φγχρονοσ τρόποσ ηωισ (άγχοσ, βιαςφνθ, ςτρεσ)  

 

Οι ερωτθκζντεσ κλικθκαν να ιεραρχιςουν τισ παραπάνω αιτίεσ με ςειρά ςπουδαιότθτασ, αρχίηοντασ 

από το 1 (ςπουδαιότερθ) και καταλιγοντασ ςτο 7 (λιγότερο ςθμαντικι). Κάποιοι ανζφεραν λιγότερο 

από 7αιτίεσ και κάποιοι άλλοι απλά επζλεξαν αιτίεσ χωρίσ όμωσ ιεράρχθςθ. Σα αποτελζςματα 

προβάλλονται ςτον ακόλουκο πίνακα: 

 

 
 
Πικανζσ αιτίεσ οδικϊν ατυχθμάτων 

Βακμολογία ιεράρχθςθσ 
(1: ςθμαντικότερο  7: λιγότερο ςθμαντικό) 

1 2 3 4 5 6 7 αναφορά 

Κακοτεχνία οδοςτρωμάτων 15 3 2 3 1 3 4 10 

Επικινδυνότθτα δρόμων 6 5 8 3 3 1 2 6 

Ζλλειψθ παιδείασ κυκλοφοριακισ αγωγισ 5 4 3 5 2 8 2 2 

Ελλιπισ ι περιοριςμζνθ αςτυνόμευςθ  6 4 2 3 6 7 4 5 

Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οδθγοφ 4 7 2 6 3 4 3 7 

Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οχιματοσ 4 4 6 3 5 3 2 6 

φγχρονοσ τρόποσ ηωισ 2 4 4 5 4 2 11 8 

 

φμφωνα με τισ απαντιςεισ οι αιτίεσ ιεραρχοφνται ωσ ζξθσ: 

1. Κακοτεχνία των οδοςτρωμάτων 

2. Επικινδυνότθτα δρόμων 

3. Ελλιπισ ι περιοριςμζνθ αςτυνόμευςθ 

4. Ζλλειψθ παιδείασ κυκλοφοριακισ αγωγισ 

5. Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οδθγοφ 

6. Τπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων του οχιματοσ 

7. φγχρονοσ τρόποσ ηωισ 

 

Κρίνοντασ από τισ παραπάνω απαντιςεισ καταλιγουμε ςτα εξισ ςυμπεράςματα: 



Βάηω κανόνεσ Κ.Ο.Κ.: Δίνω προτεραιότθτα ςτθ ηωι Σελίδα 32 

 

 Διακρίνουμε ίςωσ μια απόπειρα υπεκφυγισ από τθν πραγματικι αιτία του προβλιματοσ. ίγουρα 

υπάρχουν κακοτεχνίεσ ςτα ελλθνικά οδοςτρϊματα (γοφβεσ, ςαμαράκια) αλλά ςε καμιά περίπτωςθ 

δεν ευκφνονται ςτο μζγιςτο βακμό για τα τροχαία ατυχιματα.. Άλλωςτε οι ςτατιςτικζσ χρόνων 

τϊρα είναι και ςθμαντικζσ και διαφωτιςτικζσ: 8 ςτα 10 τροχαία οφείλονται ςε υπαιτιότθτα του 

οδθγοφ.  

 Θα διαπιςτϊςει κανείσ ότι το παράγοντασ «παιδεία κυκλοφοριακισ αγωγισ» τοποκετικθκε ςτθν 

4θ κζςθ. Παρατθρείςτε όμωσ ότι οι επόμενοι 4 ζχουν πολφ περιςςότερεσ απλζσ αναφορζσ από 

αυτόν. Κι αν οι αναφορζσ αυτζσ ιταν ωσ κφρια αιτία, ςίγουρα ο παράγοντασ «παιδία 

κυκλοφοριακισ αγωγισ» κα ιταν ςτθν τελευταία κζςθ και λιγότερο ςθμαντικόσ κακϊσ θ  

κυκλοφοριακι παιδία είναι δεδομζνθ. Είναι όμωσ όντωσ ζτςι; Είναι ςίγουρο ότι για το κεφάλαιο 

‘παιδία και κυκλοφοριακι αγωγι’ πρζπει να γίνουν πολλά ακόμα. Μόλισ τα τελευταία 3-4 χρόνια θ 

κυκλοφοριακι αγωγι ειςάγεται για τα καλά ςτα πρϊτα ςχολικά χρόνια και εξελίςςεται ςτθ 

ςυνζχεια με προγράμματα . Αυτό ςε καμιά περίπτωςθ δεν ςθμαίνει ζλλειψθ παιδείασ. Κςωσ όμωσ 

οι νζοι κεωροφν θ παιδεία κυκλοφοριακισ αγωγισ δεν προςφζρεται με τον καλφτερο τρόπο. Κςωσ 

ζνασ πιο βιωματικόσ και λιγότερο κεωρθτικόσ τρόποσ προςζγγιςθσ κα ιταν περιςςότερο 

αποδοτικόσ. Κςωσ ζνα διαφορετικό μοντζλο μάκθςθσ που ςτοχεφει ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ και τθν 

εγριγορςθ να ζφερνε καλφτερα αποτελζςματα. 

 Προκαλεί εντφπωςθ ότι ο βαςικότεροσ των γενικϊν ςτατιςτικϊν παράγοντασ «υπαιτιότθτα οδθγοφ 

– υπερεκτίμθςθ δυνατοτιτων» κατζχει τισ τελευταίεσ κζςεισ. Αυτό μαρτυρά για ακόμα μια φορά 

τον γνωςτό τρόπο ςκζψθσ του τφπου «για όλα φταίνε οι άλλοι». Αυτόσ ο τρόποσ ςκζψθσ τθσ 

μετάκεςθσ ευκυνϊν ςίγουρα δεν οδθγεί πουκενά. Δεν ιςχυριηόμαςτε ότι οι νζοι ςκζφτονται 

εςφαλμζνα ι μθ ορκολογικά.  Όμωσ κάποτε κα πρζπει όλοι μασ να αναλάβουμε τισ ευκφνεσ μασ. 

Και ςίγουρα οι νζοι πρζπει να αποκτιςουν και αυτοκριτικι και αυτογνωςία ςτο μζγιςτο δυνατό 

βακμό. Και αυτό είναι κεωροφμε το δυςκολότερο μάκθμα που πρζπει να διδαχτοφν, κακϊσ και 

εμείσ από τθ δικι μασ πλευρά πολλζσ φορζσ ςκεφτόμαςτε με τον ίδιο τρόπο. 

 Τπάρχουν αρκετζσ  αναφορζσ ςτο αίτιο «ςφγχρονοσ τρόποσ ηωισ». Πραγματικά ίςωσ να μθν είναι 

κατά τθ γνϊμθ των νζων ο πλζον ςθμαντικόσ λόγοσ φπαρξθσ τροχαίων ατυχθμάτων αλλά ςίγουρα 

λαμβάνεται ςοβαρά υπ όψθ. Θ ςφγχρονθ ηωι δεν μπορεί να αφιςει ανεπθρζαςτθ ακόμα και τθν 

οδικι ςυμπεριφορά. Οι αυξθμζνεσ ευκφνεσ, θ διαρκι εγριγορςθ, οδθγοφν ςτο ςτρεσ και ςε 

ψυχολογικι πίεςθ που εκδθλϊνεται ςε κάκε ατομικι δραςτθριότθτα  και φυςικά ςτθν οδιγθςθ. 

Αλϊςτε θ οδιγθςθ και θ οδικι ςυμπεριφορά είναι απλά θ εικόνα του εαυτοφ μασ. Και μια 

γριγορθ ι και επικετικι οδιγθςθ είναι το αποτζλεςμα τθσ  ψυχολογικισ πίεςθσ και τθσ ‘ζκρθξθσ’ 

που αυτι τείνει να δθμιουργιςει. 

 

 

 

 

 

 


